

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II - Núm. 421

Apartado de Correos núm. 29

Viernes, 8 de Agosto de 1924

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

LOS PROBLEMAS DE ASTURIAS

Después de la visita del Presidente

El general Sr. Zuñiga nos decía ayer que cuando el Presidente del Directorio atravesó la vertiente Norte del Pajares, y entró en tierras leonesas, ya Asturias a su espalda, le manifestó por vía de despedida la impresión extraordinaria que le había producido la visita a nuestro solar.

Asturias es rica y es trabajado, le dijo, y merece más atención de la que hasta ahora se le ha prestado.

A fuer de sinceros, hemos de decir que nos halaga esta impresión que de esta tierra nuestra se ha llevado el marqués de Estella.

Asturias es rica, efectivamente, y con todo, aun tiene la mayor parte de sus riquezas por explotar. No necesita sino la comprensión de un Gobierno celoso de los intereses del país.

El marqués de Estella, que había consagrado a las poblaciones gallegas uno o días de estancia, ha permanecido seis entre nosotros, y no digamos que en ellos ha perdido el tiempo, ya que de su resistencia física ha dado muestras bien probadas.

En ese tiempo Primo de Rivera ha podido ver o entrever toda la importancia del movimiento fabril que constituye la fisonomía de la región.

Ha visitado explotaciones mineras, descendido a los pozos donde se extrae el carbón; ha subido a los ferrocarriles mineros que serpentean en los cotos hulleiros; ha visitado centrales hidroeléctricas, fábricas diversas, de armas, de cobre, de fierros, aceros y maquinaria; de cristal, de loza, de ladrillos refractarios, de briquetas y aglomerados; estaciones sanitarias, barriadas de obreros, economatos y cooperativas; ha estado en los puertos comprobando sus características, su desenvolvimiento y sus necesidades, y al recordar el espectáculo formidable de toda aquella inmensa maquinaria, de sus hornos, de sus trenes, de su actividad y movimiento, al advertir los miles de obreros que en las fábricas trabajan, los enormes capitales que los hijos de esta región han puesto a servicio de las explotaciones, seguramente se habrá dicho en la in-

timidad de su mente que Asturias es algo distinto de lo que hasta ahora venía visitando, que Asturias tiene una personalidad inconfundible y que merece una consideración que raye por lo menos a la altura del sacrificio que sus hijos se han impuesto.

De que el Presidente ha ido bien impresionado (como podía suceder otra cosa) no tenemos la menor duda. En algunas de las visitas que hizo a los establecimientos fabriles, en las que hubimos de acompañarle en aras de la obligación que como periodistas tenemos de servir a nuestros lectores, tuvimos ocasión de oír frases de sincero elogio que denotaban la satisfacción con que presenciaba el espectáculo de la actividad fabril y la producción. Hombre justiciero, no regateaba la alabanza que subía a sus labios. En algunos discursos la ha reiterado con insistencia.

La segunda parte, la correspondencia que como gobernante pueda y deba prestar a la región, no creemos que quede siquiera en la categoría de problema. Estos viajes de contacto con las posibilidades productoras de la región o no significan nada o representan el anhelo de ayudar adecuadamente a los sacrificios de las empresas.

Hoy en que la protección desde el poder es el denominador común de todas las naciones que aspiran a valerse de sí mismas, sin necesidad de auxilios exteriores que en un momento dado pueden faltar destruyendo el equilibrio económico de las naciones necesitadas, hoy, decimos, visto y sentido el posible desarrollo de Asturias, creemos que no ha de transcurrir mucho tiempo sin que apreciemos la resultancia beneficiosa del viaje presidencial.

Asturias que ha dado cuanto es y puede a servicio del progreso regional y por ende nacional, espera confiada en que en una mañana no lejano, el Sr. Primo de Rivera, árbitro de los destinos del país, sabrá hacernos la justicia merecida, dictando aquellas medidas de orden económico que cooperen al desenvolvimiento fecundo de nuestra provincia.

ción, por patriotismo y amor a España, lo peor que podía sucedernos a los españoles es que el Directorio no acabase su obra.

Afortunadamente para España, el régimen actual se afirma cada vez más en la opinión, y, bien recientemente lo han visto todos en Asturias, pues aún resonarán en los oídos de muchos, hasta de los que se han hecho los sordos, las ovaciones estruendosas que en su triunfal viaje ha cosechado el general Primo de Rivera.

De una vez para siempre, quedan advertidos los propaladores de noticias que puedan intranquilizar a los ciudadanos, que castigará con el mayor rigor aquellos a quienes se compruebe su delito, publicando en la prensa sus nombres y la clase de correctivo que se les imponga.

«En el día de ayer fué apercibido por el Sr. Gobernador para su destierro, el abogado de esta capital don José Loredó Aparicio, por permitirse hacer apreciaciones públicamente contra el Somatén armado de Asturias.»

El Sr. Gobernador ha recibido del Presidente del Directorio Militar el siguiente telegrama:

«Acabo de llegar y dar cuenta a S. M. de mi viaje y no pudiendo sustraerme al entusiasmo y afecto que siento por esa tierra en que

tantas atenciones he recibido, encargo a V. E. para sus habitantes el más sincero saludo».

Subsistencias

Por dedicarse a la compraventa de ganado sin patente, se han impuesto las multas de 75 pesetas a cada uno de los industriales Francisco Esteban, de San Pedro de los Arcos, y Juan Parrondo Berdasco, de Rebollosa.

Por tener pesas cortas en su establecimiento, 25 pesetas a Gabino Montero, de Puente de los Fierros.

Por vender pan falso de peso, 300 pesetas a Paulina Canga, de Mieres, y 200 a Ramón Díaz, de Busdongo (León).

Incendio en una casa de Hilarion Eslava

(POR TELEFONO)

Madrid.—En la calle de Hilarion Eslava, casa número 71, donde vivían las niñas desaparecidas, se ha declarado hoy un formidable incendio.

Acudieron rápidamente las autoridades y los bomberos, siendo inútiles los trabajos realizados, pues la casa ha quedado completamente destruida.

Parece que el siniestro ha sido debido a una imprudencia de una niña llamada Rosa Rodríguez.

Esta, que se encontraba sola en casa, intentó encender la lumbre con papeles.

Una vez prendido marchó a la calle.

Las llamas se extendieron por diversos sitios, no viéndose el fuego hasta varias horas después.

Incendio en unos muelles

(POR TELEFONO)

Teruel.—En los muelles de la estación, donde se había almacenado una cantidad de azufre, se prendió fuego éste a causa de una chispa producida por la rueda de un carro al coger por delante una piedra.

El incendio no pudo ser sofocado. Las pérdidas ascienden a más de cien mil pesetas.

La estafa a la condesa de Niebla

(POR TELEFONO)

Madrid.—Hasta ayer no ha emitido informe el perito calígrafo don Luis Cullero, a quien se encargó de comprobar las firmas que aparecen en los resguardos cobrados por el señor Manzanares, en el Banco de España, a nombre de la condesa de Niebla.

El informe es muy extenso. Se ha demostrado que las firmas son falsas. Por tanto, resulta perjudicado el Banco, pues la condesa de Niebla no sufrirá perjuicios en sus intereses.

Parece que el Banco presentará inmediatamente un escrito mostrando parte en el procedimiento, que seguirá por su cuenta.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro querido amigo el cultísimo ingeniero y director de la Sociedad Anónima «Cerámica Asturiana» don Alfonso Gómez.

La salud de la madre y de la recién nacida continúa en perfecto estado.

Nuestra cariñosa felicitación a los dichosos padres.

—Veranea en Gijón la distinguida familia del reputado médico de esta capital don Mario Escalera.

—Ha salido ayer para Cartavio, nuestro distinguido amigo el doctor Auditor de la Rota ilustrísimo señor don Julián Díaz Valdepares.

—Ha regresado de Boñar el secretario del Ayuntamiento de

Oviedo don Armando Argüelles Aza y su distinguida familia.

—Para Francia ha salido acompañado de su señora el secretario del Juzgado de Instrucción señor López Planas.

—Para Gijón saldrá el veterinario municipal don Pedro López, a disfrutar los días de licencia concedidos por la Alcaldía.

Banquete a Melquiades Alvarez

(POR TELEFONO)

Villagaría.—D. Melquiades Alvarez estuvo en el balneario de La Toja, siendo obsequiado con un banquete por sus amigos.

Por la tarde en Cambales se le ofreció un refresco.

Luego marchó por Villagaría a Mondariz.

Accidente ferroviario

(POR TELEFONO)

Valencia.—En la madrugada última ocurrió un accidente ferroviario entre Valencia y Sevilla.

Regresaba de la capital un convoy compuesto de un coche motor y un remolque.

Al llegar al apeadero de Benetuse, se desprendió la tapa de la caja del motor, que se empotró en el suelo, parando el coche bruscamente.

A consecuencia de la parada, se precipitó el remolque sobre el coche-motor, destrozando la plataforma.

Resultaron heridos graves Pedro Martínez, músico del Regimiento de Mallorca, y el paisano Enrique Araca.

También resultó herido de menos importancia otro individuo, que se trasladó a su domicilio.

Consejos de guerra

(POR TELEFONO)

Bilbao.—En el cuartel de San Francisco se ha celebrado hoy, un Consejo de guerra contra Juan Cruz, procesado por hacer propaganda de ideas nacionalistas vascas.

También se celebró otro Consejo contra Lorenzo González, por proferir gritos contra la Patria.

Las sentencias han sido sometidas a la aprobación del capitán general de la región.

Causa por asesinato

(POR TELEFONO)

Teruel.—En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa por asesinato cometido en el pueblo de Serrón.

La prueba ha resultado desfavorable para el procesado.

Hay gran expectación por conocer la sentencia.

También en la ciudad Condal Se necesita un «abonico de verano»

(POR TELEFONO)

Barcelona.—El gobernador civil ha manifestado, que está dispuesto a castigar con mano dura a los propaladores de los rumores pesimistas que hoy han circulado por Barcelona acerca de la situación política.

La sequía

Incendio en un monte

(POR TELEFONO)

Victoria.—Se ha declarado un violento incendio en la falda de Gurbión.

El fuego se inició en los pinares del monte Verdugal, alcanzando una extensión de ocho kilómetros.

Se quemaron hasta ahora unas sesenta hectáreas de pinares.

El resplandor de las llamas se observa desde la ciudad.

Han salido fuerzas de la guardia civil y personal de la jefatura de montes para combatir el fuego.

DE LA VIDA OVETENSE

Los próximos festejos de San Mateo

Como habrán visto nuestros lectores en nuestro número de ayer, uno de los festejos que organiza la Comisión de festejos consiste en la celebración de un certamen de Orfeones de coro mixto.

Si se celebra dicho certamen, será el primero que en España tendrá lugar.

Deseosa la Comisión de, que acudan masas corales a tan importante acto musical, ha ofrecido dos premios importantísimos, uno de veinticinco mil pesetas y otro de diez mil.

La cuantía es elevada y no puede ofrecerse menos teniendo en cuenta que deberán movilizarse unas ciento cuarenta o cincuenta personas, entre hombres, señoritas y niños.

A pesar de todo, tenemos la sospecha de que no acudirán masas corales a inscribirse al certamen. De un lado, la organización de éste se ha pensado algo tarde y es difícil que los orfeones se apresten a estudiar con el cuidado que estos actos exigen, dos actos de importancia.

Pero no es solamente esta circunstancia, hay otra de mayor entidad.

La escasa frecuencia con que estos certámenes se organizan, ha contribuido a fomentar en las masas corales la desgana por aprestarse a concurrir a la liza. Como solamente los orfeones de categoría disponen de coro mixto, acontece que en tales certámenes queda descartado para aquellos el honor del premio. A esto suelen responder que honores tienen bastantes, y que a lo que aspiran es a vivir. Lo interesante es, pues, la importancia numeraria del premio mismo, por lo que, aun siendo halagador el primero que en este certamen ofrece la Comisión, reclamamos que no haya orfeones que vengan a disputarlo, ya que el presupuesto de sus gastos de movilización es enorme y la compensación, además de problemática, desproporcionada a lo que exponen.

Hablen números que encontramos en una carta que hoy hemos recibido: Trasladar a Oviedo ciento cuarenta orfeonistas, más algunas familias de señoritas y niños, absolutamente necesarias, abono de jornales a orfeonistas obreros, viajes y estancia de dos días en la capital, arrastra un presupuesto de veinte mil pesetas, con las que vamos a disputar cinco mil, que podemos ganar en el mejor de los casos. Perdido, por el contrario, el premio que disputamos, la masa coral, arruinada, no levantará cabeza en diez años. No nos conviene.

El razonamiento es convincente y lo abona más aún el hecho de que cualquier festival organizado en la población en que el orfeón radica, produce fácilmente las cinco mil pesetas de ganancias, y ello sin luchas ni estudios urgentes, ni molestias.

A viajar por el extranjero

(POR TELEFONO)

Madrid.—Se ha concedido un mes de licencia al capitán de caballería D. Alfredo González, para que por cuenta del Estado realice viaje de estudios por Francia y Portugal.

Para ello se le asignan sesenta pesetas diarias y lo que le corresponda de viáticos.

También y con el mismo objeto se ha concedido otra licencia al inspector segundo de Sanidad militar D. Eduardo Semprun, para que pueda realizar un viaje por París y Lyon y otras poblaciones.

Va con ochenta pesetas diarias y los viáticos correspondientes.

He aquí por qué dudamos de que acudan masas corales a inscribirse en el Certamen que la Comisión ha organizado.

Claro es que tal deserción en nada aminoraría el gesto de la Comisión de festejos, que ha dispuesto para éste de que tratamos un presupuesto elevadísimo y honroso.

No se dirá, pues, que si el festejo fracasa, haya sido por la cibería de los premios ofrecidos. No creemos que en España, y para concursos de esta naturaleza, se haya ofrecido jamás otro tanto.

Designación de cargos

Presidente honorario: don José Cuesta Fernández, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento.

Presidente efectivo: el de la comisión de Interior y Festejos de este Municipio, don Luis Botas Rodríguez.

Secretario: don Valentin Silva Odriozola.

Tesorero: don Amador Díaz Sánchez.

Vocales: don Benigno Bances Cardet, don Luis González Hero, don Rogelio Jove Canella, don José María Cienfuegos Jovellanos marqués de Mohías, don Gerardo Berjano y don Antonio Moreno Solares, por el Excmo Ayuntamiento en representación de la Comisión de Interior.

Por la Prensa diaria ovetense: don Antonio J. Onieva, director de LA VOZ DE ASTURIAS; don Antonio Alvarez Solis, por «El Carbayón», y don Máximo García, por «Región».

Por la Cámara de Comercio e Industria de esta capital: don Marcelino Fernández y los figuras de secretario y tesoro, respectivamente.

Por los Círculos y Sociedades de Recreo de esta capital: don Luis Corujo, representando al Real Automóvil Club; don Manuel Builla, por el Casino, y don Manuel Sors, por el Centro Mercantil.

Oficial encargado del negocio, en funciones de secretario administrativo, don Jacobo Fernández Artamendi.

Comisión de toros: don Benigno Bances Cardet, don Luis Corujo y don Valentin Silva; fiesta militar, señor alcalde; tómbola benéfica, don Valentin Silva; fiesta regional asturiana (día asturiano) y conciertos musicales, don Antonio J. Onieva; fuegos artificiales y verbenas, don Manuel Sors, don Amador Díaz y don Antonio Moreno; foot-ball y festejos deportivos, don Benigno Bances Cardet y don Luis Corujo; concurso de coches engalanados, don Manuel Builla y don Luis Corujo; cabalgatas y retretas, don Manuel Builla y don Marcelino Fernández; jiras, don Benigno Bances y don Luis Corujo; tes dansant y fiestas de Garden Party, don Manuel Builla.

Un oficial de Telégrafos

Muere por salvar a un niño

(POR TELEFONO)

Huesca.—En Baltierra se hallaba en comisión de servicio el oficial de Telégrafos José Laberco, el cual se arrojó al río para salvar a un niño que había caído al agua.

El abnegado joven, después de haber realizado con éxito su heroico acto, se sintió repentinamente enfermo, falleciendo a las pocas horas.

Al parecer, cuando se arrojó al agua, acababa de comer.

LEN USTED La Voz de Asturias

NOTICIAS TELEFONICAS

ANTE EL NUEVO REGIMEN

Llega el general Primo de Rivera a Madrid

Y preside dos Consejos del Directorio

Celebra extensa entrevista con el Rey—Anuncia una nota repliando a la carta que Maura dirige a sus amigos—Ha remitido un telegrama a los capitanes generales desmintiendo los rumores propalados durante sus viajes—Indulto del reo de Lugones

(POR TELÉFONO)

La llegada del Presidente Convoca inmediatamente a un Consejo

Madrid.—En el correo de Asturias, llegó hoy a la Corte el general Primo de Rivera, acompañado del subsecretario de la Gobernación Martínez Anido y los ayudantes de ambos teniente coronel La Bastida y el comandante Romeo. Desde las siete y media de la mañana se hallaban en la estación todas las autoridades; también estaba el marqués de Magaz con los demás generales del Directorio, excepto Muslera que se encuentra en la Coruña; los subsecretarios de los distintos departamentos, el capitán general, gobernador civil señor Peñalver, el alcalde interino, el director de Administración local, oficiales mayores de la Presidencia y Gobernación, uno de los hijos del general Primo de Rivera, que vestía uniforme de suboficial de caballería, el jefe de la oficina de África en la Presidencia, el secretario general de la Alta Comisaría señor Romeo Benítez, el conde de los Moriles, director general de Seguridad, jefe superior de policía y otras personas.

Antes de que llegara el convoy y formando un pequeño grupo a parte, conferenciaron en el andén el marqués de Magaz y los generales Jordana, Vallespinosa y Mayanda.

A las ocho en punto de la mañana entró en la estación el tren que conducía al presidente del Directorio.

Este vestía uniforme de diario. Al apearse conversó breves momentos con algunas personas, diciendo que venía muy satisfecho del viaje realizado.

Luego, dirigiéndose a los miembros del Directorio, les citó para celebrar Consejo inmediatamente en el ministerio de la Guerra.

Advertióle entonces el marqués de Magaz que el Rey le esperaba en Palacio a las diez y media para despachar con él. Pero a pesar de esto el general presidente insistió en citarles a Consejo.

El Consejo.—El presidente se niega a hablar. En automóviles se trasladaron al ministerio de la Guerra, donde en el despacho del jefe de Gobierno estuvieron reunidos desde las ocho y cuarto hasta las diez y media.

Al abandonar el presidente el palacio de Buenavista, se negó a hacer manifestaciones, no obstante las reiteradas preguntas de los reporteros, y en el automóvil del subsecretario de Estado marchó a entrevistarse con el Rey.

La conferencia.—En el mejor de los mundos. Al llegar Primo de Rivera a la puerta del Príncipe, se desentendió de las preguntas de los periodistas y tomando el ascensor se dirigió a la cámara regia.

El despacho con el Presidente duró hasta las doce menos veinte. Al salir el general, acompañado de un ayudante suyo que portaba una cartera, se dirigió a un numeroso grupo de periodistas que había a la puerta del regio alcazar y después de saludarles les dijo:

—Aún estoy con el polvo del camino; nada señores; he despachado con el rey y he puesto a su firma una combinación de personal de escaso interés, que se le facilitará luego en la Presidencia. Mañana celebrará Consejo el Directorio bajo la presidencia del rey. Ya esta mañana hemos tenido una pequeña reunión. Probablemente mañana mismo o pasado mañana saldré acompañando

al rey en su vuelta a Santander, donde permaneceré dos días.

Todo marcha, todo sigue igual que antes, apesar de los augures de los mentideros. Al llegar me encontré con una atmósfera que se despeja con un abanico de verano.

Por último—dijo el Presidente—traigo mucha vida de fuera para que me importen los mentideros.

La «Gaceta»

Publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden en la que se dispone que por los gobernadores se requiera a cada uno de los alcaldes de poblaciones de mas de cuatro mil habitantes, para que expidan certificaciones en las que acrediten que las secretarías se hallan servidas en propiedad.

Otra, aprobando la tarifa de máxima percepción para el transporte de pasajeros y mercancía presentada por la Compañía de vapores inter insulares canarios para el año actual.

Real orden estableciendo, que las subvenciones y premios a las Cámaras, Subdelegaciones agrícolas, Cajas rurales y otras entidades que lo soliciten, sean propuestas con sujeción a las reglas que se mencionan.

Real orden estableciendo que toda instancia dirigida para obtener autorización con el fin de impresionar películas en museos arqueológicos y arquitectónicos, debe ir acompañada de dos copias, en las que se detallen los epígrafes que se pondrán y las escenas y argumentos.

Real orden autorizando a los delineantes de Obras públicas para que puedan formar sociedad con arreglo al reglamento vigente.

Despachando

A su regreso de Palacio, el general Primo de Rivera despachó en el ministerio de la Guerra con el subsecretario de este departamento y con algunos de los otros ministerios.

Nueva reunión

Esta tarde, se reunirá otra vez los vocales del Directorio en la Presidencia para celebrar nuevo Consejo.

Firma regia

Indulto del reo de Lugones

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

De la Presidencia.—Dictando órdenes para hacer efectivos ciertos créditos pertenecientes a personal residente en el extranjero.

De Estado.—Trasladando al Consulado de Tetuán al cónsul de primera nombrado para Panamá, don Luis Villa Villareal.

Trasladando a Arcila al cónsul de primera don Julio López Olivar.

De Gracia y Justicia.—Conmutando la pena de muerte impuesta a José Antonio García Santamarina por la inmediata de cadena perpetua. Había sido condenada por la Audiencia de Oviedo por los crímenes cometidos en Lugones.

De Marina.—Autorizando el suministro de algunos artículos para el crucero «Reina Victoria Eugenia».

Y varios ascensos. La firma de Fomento se refiere al nombramiento de caballeros de la gran cruz del gran mérito agrícola.

En la Presidencia

Hablando con Magaz

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz.

Manifestó a los periodistas que no ocurría nada.

Hoy—añadió—es día de ajuete y me voy a dar un paseo.

No se celebrará Consejo. El presidente llegará a las seis de la tarde.

Lo que dice el presidente

A las siete y cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Manifestó a los periodistas que iba a despachar unos asuntos urgentes con el subsecretario de Estado y que después cambiaría impresiones con los vocales del Directorio.

Terminó anunciando que después de la reunión se facilitaría en la Presidencia una nota oficial.

No llegó Sánchez Guerra

Se ha desmentido la noticia de que haya venido a Madrid el vicepresidente del Consejo señor Sánchez Guerra.

Melquiades Alvarez

Noticias de Pontevedra aseguran que mañana llegará a Madrid el jefe del partido reformista don Melquiades Alvarez.

Otro Consejo del Directorio

Aunque se había anunciado que no se celebraría Consejo del Directorio, las seis llegaron a la Presidencia el secretario del Directorio, general Nouvilas y el vocal señor Ruiz del Portal, pasando a sus despachos respectivos.

A las nueve de la noche abandonó la Presidencia el marqués de Estella.

Momentos antes había terminado la reunión del Directorio, que más que Consejo fué un cambio de impresiones.

El general Primo de Rivera facilitó la referencia a los periodistas, diciendo que, aparte la aprobación de unos expedientes de Hacienda de escaso interés, ha creído debía dar cuenta a sus compañeros de la carta dirigida por el señor Maura a sus amigos.

No se me oculta—añadió—que el texto de la misma ha sido difundidamente propalada y es ya casi del dominio público.

El Directorio, después de conocer dicha carta, me ha encargado de contestar a la misma.

Así lo he hecho, redactando una nota que contiene dos comentarios esenciales referentes a la carta y otro par de consideraciones ajenas a la misma. En fin, interés suficiente para unos días de comentarios.

El texto de la carta, oportunamente glosada, se facilitará a la Prensa para su publicación.

Y nada más, señores, por hoy. Daré a ustedes la copia de un telegrama que he dirigido a los capitanes generales para que desmintan los rumores que estos días han circulado con frecuencia.

La reunión del Directorio había empezado a las ocho de la tarde, no asistiendo el marqués de Magaz, que había marchado a la sierra, y el general Hermosa.

Al salir el general Primo de Rivera de la Presidencia mando ocupar su automóvil al ayudante teniente coronel Rivera.

El Presidente marchó a pie por la Castellana.

El telegrama del Presidente a los capitanes generales

El general Primo de Rivera ha dirigido el siguiente telegrama circular a los capitanes generales de las regiones y distritos:

—Al regresar de mi viaje, y ante los rumores que, no por falsos debo dejar correr, me creo en el caso de hacer constar a V. E. que

las guarniciones visitadas agasajaron mi persona con espontaneidad y efusión extraordinarias.

La unión del Ejército y la Armada, en la obra de regeneración emprendida y mantenida con constancia en el servicio de la Patria y del Rey, es completa.

Tanto de este viaje como el de Marruecos, sacaron los alarmistas y los dolidos en sus intereses abusivos especies bastantes, aunque burdas, para tratar de inquietar los ánimos y poner dudas en la fuerza de opinión civil y militar que el Directorio representa y obliga a servirle lealmente, sin admitir la hipótesis de desertar méritos, esa opinión y la absoluta confianza real le asista como hasta ahora.

Ni un solo general ni nadie del Ejército y la Armada, cuyos representantes extremaron sus atenciones en Africa, Coruña, Ferrol y Vigo, pensó en la locura de descomponer la sagrada unión militar, de la que tanto espera España y que solo olvidan, para satisfacer sus pasiones, los que son capaces de alentar disidencias en la sombra y anónimamente, ya que de otro modo serían castigados, como se merecen, por su falta de patriotismo.

La era de trabajo y tranquilidad que España disfruta y que los ciudadanos estiman el mayor bien, pretenden perturbarla los que nada representan, pero el Directorio está firmemente resuelto a que las leyes, bandos y prescripciones se cumplan exactamente, sin flaquezas ni titubeos, y encarece a vuestro eficaz ayuda en esta labor.

El ruego envíe copia de este despacho a las autoridades civiles y militares, dándole la mayor publicidad y previniendo así el ánimo público contra la propaganda alarmista y en la seguridad de que en cualquier aspecto y movimiento en que alguna anomalía mereciera ser conocida la sabría V. E. por el Directorio, que así considera debe corresponder a la lealtad y eficacia de los servicios de V. E., a quien saludo con el mayor afecto.

Desde Barcelona

(POR TELÉFONO)

Intentaba raptar dos niñas

En la barriada del Gurugú, en Badalona, ha sido detenido el mendigo Francisco Bordoque, que pretendía llevarse dos niñas llamadas Josefa Gonzalez y Anita Fuente.

El detenido ha declarado, que hallándose pidiendo limosna se acercaron a las niñas, a las que propuso ir a Barcelona para hacer compañía a otras niñas que tenía en su casa.

Las criaturas huyeron. Se cree que se trata de un perturbado.

Se deniega la reforma del auto de procesamiento

El juez de instrucción del distrito de la Audiencia ha denegado la petición de reforma al auto de procesamiento solicitada por los abogados de los procesados Casanova y Bordas.

Por usar indebidamente armas

En el pasaje Bruneda se ha detenido a Jaime Roch Aulló, por haberse encontrado una pistola de dos cañones sin tener la correspondiente licencia.

Dimite otro teniente alcalde

Ha presentado la dimisión del cargo de teniente alcalde de este Ayuntamiento señor Molins.

El anuncio no fué robado

De las pesquisas realizadas por la policía, resulta que el anuncio luminoso que se dijo había sido sustraído en la Rambla de Canaletas, había sido mandado retirar por no haber pagado los derechos de anuncio.

Ultimando un sumario

Con motivo de que pronto se verá el Consejo de guerra contra los atacadores de la Casa Salisach, el juez del distrito de la Concepción ha estado en la cárcel para llevar a cabo diversos caeos.

Accidente de trabajo

Un obrero llamado José Chacón, que trabajaba en las obras de la exposición de Monjuit, tuvo la desgracia de caerse desde un andamio, falleciendo en el acto.

ESPAÑA EN MARRUECOS.

Ocupación combinada en la zona occidental

Se hizo el abastecimiento de las posiciones y no ha ocurrido novedad

(POR TELÉFONO)

Se iza la bandera internacional

Tánger.—La Compañía concesionaria de los trabajos para la construcción del puerto de Tánger, ha izado debajo de la bandera marroquí la bandera internacional.

Se compone ésta de una diagonal azul con un ancla en una esquina, una diagonal blanca y una diagonal roja con una estrella en el centro y una diagonal blanca y una verde.

La bandera internacional es la primera vez que se iza.

El Raisuni pide un dentista

Ceuta.—Ha salido para Tazartut el dentista D. Juan Montiz, con el fin de ponerse al servicio del Raisuni.

Abasteciendo posiciones

Ceuta.—Reina tranquilidad en el territorio. La columna del coronel Moreno salió de Uad Lau, avanzando sin novedad hasta las posiciones de Taza y Solano, que dejó abastecidas.

Los aviones bombardearon las concentraciones enemigas.

Pide se desmintan falsos rumores

Tetuán.—El Alto Comisario ha enviado un telegrama al Presidente del Directorio pidiendo se adopten medidas rigurosas para atajar la tendenciosa campaña de la prensa extranjera sobre supuestos sucesos en nuestra zona de influencia.

Se ha ordenado a los representantes consulares que publiquen una nota dando cuenta de la verdadera situación de Africa.

Oficina restablecida

Tetuán.—Por virtud de la reforma implantada en la secretaría general de la Alta Comisaría, ha quedado restablecida la oficina de la prensa.

Operación combinada para abastecer posiciones

Tetuán.—Se ha llevado a cabo una operación combinada sobre el territorio de Beni Hassan para abastecer el campamento de Tafersut, en donde se halla concentrada una columna al mando del teniente coronel Bermuy.

Para realizar la operación salió de Xauen la columna mandada por el general Grum, segundo jefe de la Comandancia general de Ceuta, que llevaba numerosa carga.

Apoyaron su avance por la derecha las fuerzas de la mehalla de Xauen, mandadas por el bajá de esta ciudad.

La columna del general Riquelme avanzó hasta Dar Kobba, en donde dejó la mitad de las fuerzas y siguió avanzando hasta un blocao, punto en el que habían de reunirse las tres columnas.

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO
REAL SIDRA ASTURIANA
(CIMA EXTRA)
del Excmo. Sr. D. José Cima García (Oviedo)

SARTOGLOSS
PINTURA ESPECIAL PARA AUTOMÓVILES

Venta exclusiva: «DROGUERIAS BRAGA»
Casa Central: Argüelles, 5 | Tel. 4-31
Sucursal: L.ª, 22

ANIS DE LA ASTURIANA

Su acrisolada fama es la mejor prueba de su bondad

Visite usted la Feria oficial de Muestras Asturianas en Gijón los Stands núms. 76 y 77 de coches «FIAT» y el Stand n.º 128 de accesorios para Automóviles adquiridos por el

GARAGE ESPAÑA.—OVIEDO

Mientras tanto, había salido de Tafersit la columna del teniente coronel Bermuy, en dirección al citado blocao, donde tenía que hacerse cargo del importante convoy que le llevaban.

La operación se realizó conforme con las disposiciones del mando, y nuestras tropas se movieron con toda holgura, no obstante ser los lugares por donde se efectuó la marcha el punto en que se hallaba concentrado el enemigo.

Este, gracias a las acertadas disposiciones del mando, se vio despedido.

Terminada la operación, las tropas regresaron a sus bases de novedad.

Más detalles

La columna que abasteció Taza, Solano y otras posiciones, avanzando por la orilla del río Saguiba compuesta por fuerzas del Tercio y Regulares, y mandada por el coronel Gómez Morate y teniente coronel Temprano.

La aviación

Nuestros aviones volaron sobre el campo de Igúzár, bombardeando algunas concentraciones enemigas.

Vuelos de la aviación

Melilla.—Ha volado el tercer grupo de escuadrillas, sin novedad.

Los hidroaviones han reconocido distintos lugares de la costa.

Indígena herido

Melilla.—En las inmediaciones del campamento Ben Tieb ha resultado herido, a causa de un disparo enemigo, el policía indígena Ansel Ali.

La feria

Ceuta.—Ha terminado la feria con gran brillantez.

En la Sociedad hípica se han concedido valiosos premios.

La retreta ha resultado grandiosa.

Ante los exploradores de Ceuta y Tánger el general Bermúdez de Castro impuso las insignias de Caballero de Isabel la Católica al sargento de infantería Luis Baró como recompensa por los servicios prestados a dicha institución.

El general pronunció una patriótica alocución, excitando a los soldados a seguir el ejemplo de los exploradores.

Accidente automovilista

(POR TELÉFONO)

Badajoz.—De Villafranca de los Barros salió un automóvil para un pueblo de Lérida, ocupado por Pedro Montero, su mujer y cuatro hijos.

Cerca del pueblo de Fregenal, a causa de un falso viraje voló el auto, resultando heridos todos los ocupantes, los cuales fueron conducidos al pueblo de Segura.

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

DE ZARAGOZA

(POR TELÉFONO)

El viaje del Rey a Huesca

Zaragoza.—El gobernador interino ha celebrado una detenida conferencia con el alcalde de Huesca, con el fin de concretar el programa y cambiar impresiones acerca del proyectado viaje del soberano.

Escolares norteamericanos

El alcalde de Zaragoza ha recibido un telegrama del subsecretario de Instrucción pública, García Leanz, en el que se le comunica que dentro de breves días espera lleguen a esta el profesor del Instituto de España en Washington, don Joaquín Ortega, con cincuenta alumnos, que realizan un viaje de estudios a través de España.

El alcalde se propone hacer grata la estancia a los estudiantes americanos.

A solucionar una huelga

Esta mañana ha salido para Daroca el inspector provincial del Trabajo, con objeto de realizar gestiones para la solución del conflicto planteado entre patronos y dependientes de comercio de aquella localidad.

El inspector aprovechará el viaje para constituir la Junta local de Reformas Sociales.

Accidente del trabajo

(POR TELÉFONO)

Madrid.—A última hora de la tarde ocurrió un sensible accidente en las obras que se realizan en una finca de la calle de la Florida, donde, ayer fueron encontrados unos restos humanos.

Se hallaban trabajando varios obreros en la apertura de una zanja cuando repentinamente se vino abajo un montículo de tierra, sepultando al obrero Pablo Romero. Fué extraído su cadáver.

Comunicaciones marítimas

(POR TELÉFONO)

Palma de Mallorca.—Ha embarcado para Barcelona la comisión que va a gestionar el asunto relativo a las comunicaciones marítimas.

El conflicto del pan

¿Huelga o locaut?

Ayer de madrugada hemos recibido la noticia de que los obreros panaderos no habían acudido al trabajo, en vista de que los patronos insisten en que los trabajos comiencen a las dos de la madrugada, a lo que se oponen por entender que el pacto firmado anteriormente con los patronos es de entrar a las cuatro.

Ayer afirmaban algunos obreros, con los que hemos hablado, que hubo tahonas en que se colocó un cartel diciendo: «Los obreros que no entren al trabajo a las dos de la mañana, deben considerarse despedidos», por cuyo motivo muchos dejaron de entrar al trabajo.

En los mercados, no obstante la promesa hecha por el alcalde de que no faltaría pan aunque dejasen de trabajar los obreros, faltó pan en el día de ayer.

Y tenía que ser así, porque unas tahonas han mandado menos pan de lo de ordinario y otras no trabajaron, o por lo menos a los puestos públicos no acudieron con surtido.

No manifestaremos nuestra opinión en este pleito, ya que ello parece ser cuestión a ventilar por patronos y obreros. Pero lo que no tenemos más remedio que recoger es la queja del público, que ya empieza a temer dificultades para surtir de este artículo tan necesario.

Recomendamos al señor alcalde el mayor interés en que esto no suceda.

Gran concurso de llave

San Bernabé, 19.—Establecimiento

EL SABADO 6 TARDE

Gran copa de plata y tres artísticos premios

¡NO FALTAR JUGADORER!

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

La carta de Maura y la réplica del Directorio

Muerte de Abd el Malek por el enemigo

(POR TELÉFONO)

La nota oficiosa

Madrid.—Esta madrugada se facilitó en la Presidencia una extensa nota oficiosa, la cual dice así:

Por muy acertada tengo la determinación del marqués de Magaz de aprobar que la censura impidiera la publicación de la carta de Maura a Silió y otros firmantes como contestación a la que le dirigieron el 20 de Junio pasado porque es criterio nuestro evitar estériles polémicas.

Pero a mi llegada a Madrid me encuentro con que esta carta es conocida de muchas personas y no creó justo el privar de leerla a los que no han tenido hasta ahora la fortuna de poseer un ejemplar del notable documento, por lo cual la entrego a la Prensa por si la cree de actualidad y oportuna, sin añadir por mi parte más que un breve comentario.

Corconte 20 de Julio de 1924.

Excmo. Sr. D. César Silió y demás firmantes de la carta de 20 de Julio de 1924.

Queridos amigos: A la deferencia de pedirme consejo, correspondo manifestando a ustedes el juicio que tengo formado de la presente situación política y la línea de conducta que me traza el deber, según lo conozco.

Cada uno de ustedes apreciará si tiene motivos suficientes para comportarse de diverso modo y de antemano respeto su decisión reputándola noblemente inspirada.

Al desmoronarse con total ruina las dominaciones que turnaban y rivalizaban en el desgobierno, quedó el poder público de manera declarada y franca en poder de las Juntas militares, de quienes el Directorio fué hechura; y es sabido entonces, dije yo y repito persistiendo en mi convicción constante, que para sanear y enderezar la vida oficial española es insustituible e inexcusable un apoyo resuelto y sostenido de la mayor y más sana parte de la nación; tal que baste para prevalecer contra las resistencias que han de aunarse y extermarse. Esta reacción del espíritu público se inició de modo fervoroso años ha, pero se vió desestimada, repudiada y escarmentada. Lo más contrario es una dictadura; de ella abominé y me aparté en todo tiempo.

La que impera desde antaño, es bien tiene confesado que es anormal y transitoria, no ha querido o no ha sabido reducirse a guardar el poder público como cosa ajena a su incumbencia natural, a título de depósito miserable con ocasión de haberse aniquilado los que venían poseyéndolo. No ha apresurado ni favorecido el advenimiento de un gobierno apto para encauzar la futura vida del Estado, y si no lo conseguía, para ser reemplazado a impulso de la opinión nacional. Se comportó cual si no urgiese que las fuerzas armadas se restituyesen al servicio obediente que les atañe, fuera del que solo cabe pronosticar desastres para ellos mismos y para todos.

Esta temeraria retención del dominio, ni tan siquiera ha servido para aprovechar el desembarazo procesal, implantando las innovaciones cuya conveniencia no es dudosa y que los intereses viciosos detienen en el curso de los ordinarios trámites, comenzando por sacar al intituto militar de actuar con evidéntisima ineficacia. El arte de vivir esquivando austeridades y asperezas no se ha solidificado ejercitar con más devoción que ahora.

Entre los antiguos adeptos a nuestras ideas, hay quienes piensan que la denominada Unión patriótica prepara un régimen normal para el Gobierno; y estos obran con lógica entrando en ella. Pero no, no logro, aunque bien lo quisiera, compartir su opinión.

Para dar crédito al verdadero arraigo nacional del naciente organismo político, estorba la incubación que el Directorio le dedica manifestamente, y todavía estorba más la conducta que a sus delegados desvela y que resulta de dificultosa disimulación. Necesitará, pues, revalidar su título cuando no goce la asistencia oficial ni la exclusiva para la publicación y propaganda, de suerte que se puedan mostrar por igual adhesiones y desafectos, alabanzas y críticas.

Se duelen ustedes, con razón, de que el trato dictatorial les fuere a estar inactivos en las circunstancias que motivarían más que nunca llamamientos, a los que como ustedes han solido profesar con fervor, al patriotismo de los conciudadanos. Sería oportuno sacarles de la apatía: que cuando se emprenda un vivir político de carácter normal, la asistencia que es necesaria de la nación es su propio gobierno no vuelva a quitarle al poder eficacia para amparar los derechos en que consiste la libertad y justicia, y para dirigir y favorecer la prosperidad pública, espiritual y económica.

Cuando la dictadura no cause otros daños daría harto que contar con sólo estorbar estas nobles deliberaciones. Mi consejo de que las promueban no tienen otro límite sino el veto insuperable que les otorga la autoridad. No ha de detener a ustedes verme quieto y callado, porque esta actitud mía no proviene de titubeos en mis conocidas convicciones, corroboradas tristemente por los hechos.

Tampoco la causa es el cansancio; las obligaciones de conciencia nunca prescriben al correr del tiempo, y no habría de escatimar mi pobre esfuerzo cuando el término natural de mi vida se aproxima, habiendo considerado siempre que no hay mejor empleo de ella que el procurar el servicio de la Patria.

El motivo de mi inacción y de mi silencio me afecta a mí tan sólo. Saben ustedes de antiguo que no deseo el Poder ni sé retenerlo cuando juzgo que es imposible ejercerlo sin provecho para la nación.

Y ahora hallo las cosas políticas en el estado a que las trajeron años y lustros de conducir las en abierta pugna con mis ideas y advertencias.

Soy por tanto el menos apto para dirigir su desenlace. He cuidado, cuido y cuidaré de no aumentar las dificultades; pero veo con toda claridad que en el ser actual de todos y cada uno de los elementos políticos habría de faltarme el apoyo que juzgo indispensable para gobernar del único modo que considero lícito.

Demasiadas veces el miramiento de evitar mayores males me indujo a encargarme de las responsabilidades, sin medios adecuados para arrostrarlas. Mi resolución de no reincidir en tales condescendencias es inquebrantable. Mas todo ello no modifica, ni la terminación de mi vida habría de modificar, la necesidad de que proceda Uds. según nuestras convicciones, insistiendo en las propagandas hoy mas que nunca justificadas. Cuanto puedan ustedes hacer en tal sentido contará con mi aplauso y asistencia espiritual.

No hablo del mi personal afecto que seguro lo tienen siempre.

A. MAURA

En la respuesta subraya los párrafos que comienzan así:

Al desmoronarse en total ruina, etc.

Otro que dice: El arte de vivir esquivando austeridades, etc.

A continuación de la carta de Maura dice la nota oficiosa:

Los párrafos subrayados son los únicos que me importan recoger y contestar, que los demás interesarán a quienes consultaron

al jefe y al propio Maura como justificación de su acto o afirmación de que es cierto, y en este aspecto ni entro ni salgo.

Respecto al primero debo decir que ni un sólo funcionario ni delegado del Gobierno fué invitado por un vocal del Directorio ni por las Juntas militares, ni que de éstas no existen en el presente ni vértigo ni palpitación, ni idea y por tanto nadie puede dirigir al Directorio.

Si contra este aserto terminante y categórico tiene Maura alguna otra información o noticia, superará los medios de investigación del propio Directorio.

Sino las tiene hace gratuitamente una afirmación tan grave, que comete una imperdonable ligereza y es responsable de la inquietud que la noticia produzca dentro y fuera de España.

Yo, a la menor prueba, me rindo.

Indique Maura dónde están esas Juntas, cómo y cuándo funcionaron desde hace diez meses.

Yo reconoceré públicamente mi ineptitud para el puesto que desempeño.

La otra afirmación es igualmente injusta y gratuita.

El Directorio no solo no ha esquivado la austeridad y la aspereza, si no que sobre atender al diario y difícil afán de gobernar ha aceptado voluntariamente para liquidarla la herencia aplazada de todos los Gobiernos anteriores (ferrocarriles, régimen foral, ley de Reclutamiento, etc.) y ha emprendido en casos, con conato de temeridad si se quiere, enorme y áspera labor reformadora y depuradora de inspección de organismos, reducción de dietas, comisiones y destinos, supresión de centros inútiles, sin ignorar que pesaba sobre intereses creados, severísima selección de personal civil y militar, cambio en las costumbres, hábito de trabajo, puntualidad en la asistencia de los funcionarios, en fin, remediar cuanto en la nación en lo político eran desorden y francachela según repetidamente ha declarado Maura.

También le invito a probar que nuestros diez meses de catorce horas de trabajo y seis Consejos a la semana, hayan sido de hábil labor de escamoteo de dificultades. No lo podrá probar.

Por cambiarlo todo, hemos cambiado de mano la dirección de los carruajes.

España, afortunadamente, empieza a ser otra. Ya cada Ayuntamiento y cada villa son algo honorable y progresivo.

Cada carretera ha dejado de ser cañada de ganados. (Por cierto que también hemos restituido a éstas las que estaban detentadas al patrimonio comunal al fin a que se crearon.)

Ya se asiste a las escuelas, se lavan los niños en los pueblos y no se cortan los árboles a capricho.

Esto se aprecia, se reconoce y agradece en los pueblos de España, no en este Madrid de mentideros despreciables, de intrigas a la vieja usanza, no entre atormentados desocupados y maltruchos por nuestro régimen. Y así, aun habiendo lastimado a tantos, la fuerza de la oposición enorme.

A ella hemos de ser obedientes. Pronto podremos ir a la contrastación y al escrutinio, medio de no dejar dudar a nadie.

Entonces sabremos lo que quiere España.

Dos palabras más. La unión de los Institutos armados es más fuerte que nunca.

No necesitan de Juntas para

JOAQUIN S. RAMOS

PELUQUERO

Ofrece sus servicios a domicilio

Avisos: Calle de Mon-Barbería

manifestarse, porque todos tienen el anhelo de que el movimiento de 13 de Septiembre se desenvuelva en bien del país y éste pueda recuperar la normalidad de la vida política, dirigido por hombres nuevos, limpios de culpa colectiva, ya que las personales conocidas fueron depuradas por los Tribunales.

Respecto a la Unión patriótica ella dictará las normas para elegir el jefe.

No se llamará a nadie ni tampoco se rechazará al ciudadano digno, pero a condición de que venga sin tónicas, ni lazos ni distintivos de los viejos partidos cuyo fracaso es total. Y el país con la frialdad para sus hombres y la condenación de su obra ratifica a diario el juicio expresado en 13 de Septiembre.

Luego habla de fantásticos actos militares,

Y finalmente se refiere al problema de Marruecos y dice que el Ejército cumplirá cuantas órdenes reciba.

Termina diciendo que el país sigue al Gobierno de ahora y no a los antiguos gobernantes.

Muerte de Abd-el-Malek

Madrid.—Parte oficial:

Zona oriental.—Esta mañana salió la jarka adicta, avanzando hacia Midar. Llegó hasta el poblado después de bastante resistencia.

Las fuerzas sufrieron las siguientes bajas:

El jefe Abd-el-Malek, muerto a las diez de la mañana.

Teniente Panero, menos grave. Seis muertos y 22 heridos de las fuerzas indígenas.

Durante la operación un aparato cayó en nuestras posiciones por disparo enemigo.

Resultaron heridos menos graves el piloto, capitán Hidalgo Cisneros, y el observador José Ponce.

El incendio de ayer

A las dos y media de la tarde las campanas de los templos comenzaron a tocar a fuego.

Los bomberos que se habían enterado antes de lo que ocurría se hallaban apostados a la puerta de los Almacenes para acudir al incendio tan pronto tuviesen noticia oficial. Pronto llegó ésta, saliendo precipitadamente para el lugar del siniestro.

Cuando llegaron a la Travesía de los Económicos, en cuya casa número 2 se había declarado el incendio, ya las llamas habían hecho presa en la techumbre.

Comenzaron los bomberos sus trabajos de extinción, mientras una pareja de guardias de Seguridad, soldados del regimiento de Ingenieros y varios vecinos prestaban auxilio de salvamento de ropas y muebles.

En el lugar del suceso se hallaban las autoridades, fuerzas de la guarnición, elementos de la Cruz Roja y los técnicos municipales.

A los pocos momentos de llegar el cuerpo de bomberos ya el incendio había decrecido, evitando con el esfuerzo realizado que el siniestro tuviese mayores consecuencias.

A la hora próximamente de iniciarse quedaba totalmente extinguido, retirándose las autoridades y el público, quedando solo de retén las parejas de bomberos en previsión de que pudiera reproducirse.

La casa pertenece a D. Vicente G. Victoria, quedando totalmente destruida la bohardilla.

Un obrero de los que por allí se encontraban fué herido levemente en el frontal por un pedazo de hierro desprendido de una claraboya al hundirse.

Este obrero que se llama Manuel Pachón, fué asistido en la Casa de Socorro, pasando a su domicilio después de curado.

Ayer se advirtió la falta de bocas de riego que tantas veces hemos reclamado para las zonas de nueva urbanización, teniendo que llevar las mangas a tomar agua cerca de la estación de los Económicos.

También nos conviene hacer constar que al momento de iniciarse el fuego, se presentaron los dos bomberos que se hallaban de guardia, que estuvieron trabajando solos hasta la llegada del resto del Cuerpo que tardaron en llegar cerca de una hora, porque estuvieron aguardando el toque de las campanas de San Isidoro, que son las únicas que consideran con garantías para salir del Parque.



La Niña

Magdalena Menéndez García

Falleció a las dos de la madrugada del día 8 de Agosto de 1924 a los 5 años de edad

Sus desconsolados padres D. Sixto Menéndez Suárez y doña Josefa García Secades; hermana Herminia Menéndez García; tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy viernes, a las seis y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Leopoldo Alas 32, al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán muy agradecidos.

La estafa a la Compañía del Norte

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Hoy ha llegado de Toledo, en automóvil y acompañado de policías madrileños, el detenido Federico Arriaga, presunto autor de la estafa a la Compañía del Norte.

Fué conducido a la Dirección de Seguridad, en donde, después de practicadas algunas diligencias, se resolvió fuera puesto a disposición del juez que entiende en el asunto.

La detención de Arriaga

Toledo.—Anoche llegaron un comisario y dos agentes para hacerse cargo del detenido Federico Arriaga.

El comisario Sr. Aparicio interrogó al detenido.

Dijo que a las irregularidades deben contestar los empleados de la sección de reclamaciones.

La policía, a la una de la noche, requirió un automóvil de Toledo, conduciendo al detenido a Madrid.

El gobernador, ha telegrafiado al director general de Seguridad haciendo resaltar la importancia del servicio de la policía de Toledo.

La declaración de Arriaga

Madrid.—Aunque se guarda reserva acerca de la declaración del funcionario de la Compañía del Norte Federico Arriaga, se sabe que el detenido niega que hubiera cometido ningún delito de estafa.

Añadió que ignoraba de que se le acusaba. Manifestó que había sido jefe del Negociado de reclamaciones en la estación del Norte hasta hace unos días en que fué despedido, diciendo que iba a realizarse una investigación.

En cuanto a las irregularidades descubiertas afirma que nada sabe de ellas.

Las niñas desaparecidas

(POR TELÉFONO)

Madrid.—El juez del distrito de la Universidad ha continuado las diligencias en el asunto de las niñas desaparecidas.

Ha tomado declaración a diversas personas, las cuales no han hecho manifestaciones de interés.

Como resultado de lo actuado en días pasados, el Juzgado se trasladó a la cárcel, donde se efectuaron carceos entre la maestra, que sigue detenida, y algunos testigos.

Después que terminen estas diligencias, decidirá el juez sobre el procesamiento de la maestra.

La policía de dicho distrito, cumpliendo órdenes superiores, está realizando activos trabajos para aclarar algunos puntos dudosos relacionados con este suceso.

Una estafa en Correos

(POR TELÉFONO)

Teruel.—Comunican de Calamocha, que ha desaparecido el oficial de Correos de servicio en la estafeta Arturo Pérez Pliego, con valores equivalente a ocho mil pesetas.

Estaba próximo a contraer matrimonio.

Se le tenía en buen concepto. El Juzgado practica diligencias.

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJON

DEL AMBIENTE

¡¡SIN AGUA Y SIN LUZ!!

Además de estar sin agua en Gijón, cosa verdaderamente indignante, también estamos sin luz. Dígalo sino la Fábrica del Gas que que anteaer, hacia las nueve y media, nos dejó sin luz. Parte de la ciudad aparecía como un villorrio. El paseo de Begoña (dígamos de paso que con la instalación de los stands para la Feria de Muestras quedó inutilizado para los veraneantes y para el pueblo) presentaba a esa hora un aspecto tristísimo, sin alumbrado. Como el Ayuntamiento paga ese servicio poco le importará al Ayuntamiento; pero importa a los vecinos que también quedaron sin luz en el mismo momento. Es vergonzoso lo que ocurre con esos apagones que dan la sensación de que vivimos en un pobrísimo pueblo. No sabemos cuanto van a durar esos abusos que nadie corrige y de los que todos protestan. Estamos en pleno verano y si van a continuar abusando de los forasteros y de los indígenas esa clase de monopolios, que también se extienden a la Compañía de Tranvías, será cosa de protestar enérgicamente ante el Directorio militar que, según dicen, tiene el propósito de cortarlos.

Otra cosa, sería dar muestras de nuestra idiosincracia. La idiosincracia de los pueblos no debe consistir, precisamente, en la resignación de pasar sin protesta esos abusos que ya nos resultan un poco exagerados.

En fin, cuando las autoridades locales no saben evitarlos, tendremos que creer que sin la competente dirección de la autoridad provincial, encarnada en un distinguido y culto militar, el general Zuñillaga, el pueblo de Gijón se vería entregado a los abusos de los monopolizadores.

INFORMACIÓN

Muere en un coche de alquiler

Ayer por la mañana, a las diez próximamente, se personó en una casa de huéspedes de la calle de Ruiz Gómez, propiedad de Encarnación Alvarez Busto, el cochero de punto José Alvarez, conocido por el «Dios», para recoger a un viajero que tenía que ir a tomar el tren del Norte.

Cuando llegó a la citada estación, el viajero no se apeaba del carruaje y entonces el auriga se apeó a abrir la puerta, viendo que el referido individuo no daba señales de vida. Avisó entonces a la pareja de Seguridad de servicio en la estación del Norte, quien ordenó que se condujese a dicho individuo a la Casa de Socorro, como así se hizo.

El personal de guardia de dicho beneficio establecimiento certificó la defunción del individuo en cuestión, avisándose seguidamente al Juzgado de guardia, que se personó en la Casa de Socorro, tomando declaración a las personas que habían tomado parte en el asunto.

Registradas las ropas del cadáver se encontraron 27 pesetas y documentos, por los cuales se pudo identificar a la víctima. Se llama Benjamín Fuertes, de 27 años, natural de Veguellina (León).

El cadáver fué trasladado al Hospital de Caridad en una camilla.

Timadores detenidos

Por la policía fueron detenidos ayer Aquilino Santos Sánchez, apodado «El Aquilino», de 35 años natural de León, el cual es un timador muy conocido y Benigno Pérez Mesa, que también es un timador de cuidado al que se conoce con el apodo de «Barón del Rosario».

Este dijo ser natural de Lugo y comerciante.

Quedaron a disposición del gobernador cívico militar.

El que da pan

La vecina de la calle de Canga Argüelles, Josefa Fernández Huelga, denunció a la policía que en la tarde de ayer, se ausentó de su casa una mujer llamada Elvira, picosa de viruelas, a la que tenía recogida de limosna en su casa, la cual no se marchó sola sino en compañía de media docena de sábanas nuevas, una enagua y treinta pesetas. Pasó la denuncia al Juzgado correspondiente.

Concierto en el Jovellanos

El joven y distinguido violinista gijonés don Jesús Fernández Lorenzo, ha dirigido una instancia al Ayuntamiento interesando se le facilite el teatro Jovellanos, para dar un concierto de música selecta; pues habiendo obtenido recientemente el premio de Sarasate en el Real Conservatorio de Madrid es su deseo darse a conocer a sus paisanos.

La instancia pasó a informe de la comisión de festejos, habiéndose adelantado un concejal que el referido informe será por completo favorable al solicitante.

Para evitar accidentes

Ayer ofició la alcaldía a la ins-

pección del trabajo, cumplimentando un ruego formulado por el Sindicato de construcción en el sentido de fuese la más estrecha vigilancia en los andamios para evitar desgraciados accidentes.

Los automóviles

Nos ha dicho el alcalde que es terminantemente opuesto a que se trate de convertir en pista para automóviles, la Avenida de Rufo Rendueles, destruyendo todo el pavimento recientemente renovado. Ello le mueve a extremar los rigores contra los infractores y a quienes impondrá merecidas multas.

MARÍTIMAS

Entradas

Vapor «Astur Galaico», pinos, Betanzos.
«Fornel», pinos, Foz.
«Angela», general, Santander.
«Cabo Huertas», general, Coruña.
«El Caudal», pinos, Villagarcía.
Trasatlántico «España» (alemán) pasaje, Hamburgo.
Vapor «Covadonga», pinos y ganado, Navia.
«Anciola núm. 3», vacío, Ribadesella.
«Galicia», vacío, Santander.
«Gijón», general, Santander.
«María Luisa», vacío, Santander.
«Mendi Txiki», vacío, Bilbao.
«Niobe» (alemán), general, Amberes.
«Pedronso», lastre, Bermeo.

Salidas

Vapor «Astur Galaico», vacío, Santa Marta.
«María», vacío, Villagarcía.
«Fornel», vacío, Foz.
«Cabo Huertas», general, Santander.
Trasatlántico «España» (alemán) pasaje, Coruña.
Vapor «Edurne», carbón, San Sebastián.
«Orzán», carbón, Coruña.

LA FELGUERA

La romería del Nalón

Como en años anteriores, tuvo lugar el domingo, en una hermosa pradera, la tradicional romería del Nalón, viéndose animadísima.

El aspecto que ofrecía el campo durante las meriendas era de lo más hermoso y pintoresco. La merienda fué amenizada por nuesira laureada banda municipal.

Próximamente a las nueve de la noche regresaba la gente de la fiesta, formándose el acostumbrado paseo en el Parque, que estuvo concurridísimo.

En el Teatro Paredes

Ayer jueves actuó con éxito en el Teatro Paredes la notable agrupación argentina «Los de la Raza». Obtuvieron un buen éxito los artistas que la forman.

EL CHICO DEL BAR.

Imp. LA VOZ DE ASTURIAS

Hacemos toda clase de trabajos comercio les con prontitud, esmero y economía. Calle Gilde Jaz, 3 - OVIEDO

AVILÉS

Fondos municipales

El total de pesetas para los presupuestos municipales general y de la Zona de Ensanche de este mes es el siguiente:

Presupuesto general: 82.712 pesetas.

Zona de Ensanche: 14.253 pesetas.

Suman ambos presupuestos: 96.965 pesetas.

De quintas

El sargento Armando Fernández Gutiérrez puede recoger en este Ayuntamiento su cartilla militar.

—El soldado Manuel Granda García puede pasar también a proveerse de su pase a situación de servicio activo.

De sociedad

Se encuentra entre nosotros, procedente de Madrid, donde dirige la revista «Castillos y leones», el conocido poeta gijonés don Alfonso Camín.

—Ha llegado a pasar unos días entre nosotros el intrépido oficial de la Trasatlántica, don Luis Cebreiro.

Al cobro

La Sociedad avilesina «A. Fernández y Compañía», puede percibir en la Delegación de Hacienda de la provincia la cantidad de 23.983,82 pesetas, por primas de carbón nacional transportado en los meses de Enero, Febrero y Marzo del presente año.

La Espina

Una boda

En la iglesia parroquial de Valdesoto (Pola de Siero) tuvo lugar en la mañana del sábado el enlace de la simpática señorita Carmen Noriega con el joven mecánico don Francisco Vega, vecino de este pueblo y *chauffeur* del acreditado industrial don Tomás Maurín.

Fueron padrinos don José Martínez Maurín y la señora doña Carlota Molina.

Todos los invitados al enlace fueron obsequiados con un banquete en Valdesoto, en casa de la novia.

Asistieron a él don Aquilino Valdés, sobrestante del Ferrocarril de Langreo; don Manuel Gutiérrez, don Segundo Martínez, don Emilio Rodríguez y señoritas María y Concha Rodríguez.

Por la tarde regresaron a La Espina en automóvil.

Las numerosas amistades que en ésta les esperaban para festejar el enlace fueron obsequiadas a las diez de la noche con un suntuoso banquete que fué servido por la reputada casa de la señora viuda de Parrondo, que una vez más acreditó su cocina.

Entre los invitados al acto recuerdo haber visto a las encantadoras señoritas Sabina Vega, Luzdivina González, María Vega, Saturnina Gómez y la niña Honorina Martínez; a los jóvenes don José Martínez, don Manuel Vega don Manuel del Oso; a las señoras doña Teresa Colado de Vega, doña Oliva Vega de Castro y doña Celsa Castro de González, y a los señores don Rosendo Vega, don José Castro, don Marcelino Rodríguez, don Francisco González, don José Aza, don Luis Morán, don Tomás Martínez y don Arturo González.

Después de terminado el banquete se formó animado baile.

Nuestra enhorabuena a los recién casados y respectivas familias.

Corresponsal

Café Restaurant

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Sopa Reina.
Menestra.
Manos de cerdo en salsa.
Pollo a la casera.
Ternera a la milanesa.
Lomo de cerdo al horno.
Chuletas al sarten.
Bisteff a elegir.
Jamón con guisantes.
Riñones al jerez.
Lengua a la catalana.
Calamares en su tinta.
Langosta vinagreta.
Truchas.
Anguilas salsa rubia y fritas.
Merluza empabonada.

Postre variado

Cocina casera.—S.º a la carta.

CABRALES

Una conferencia

Cumpliendo órdenes recibidas de la Superioridad, ha dado una conferencia en el Ateneo de Arenas, nuestro buen amigo el competente secretario de este Ayuntamiento don Manuel Niembro de la Concha.

El objeto de ella fué poner de manifiesto y cantar las excelencias de la nueva Ley municipal. Fué muy aplaudido.

Al cielo

Ha dejado de existir, en Arenas, a los 3 años de edad, una niña, hija de nuestro buen amigo don Félix Aroca, prestigioso guardia civil del puesto de Cabrales, causa por la cual le enviamos, desde estas columnas, nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a su bondadosa esposa y demás familiares.

Una excursión

Iniciada por jóvenes del bello sexo de Carreña, se organizó y llevó a cabo una excursión a la pintoresca villa de Ribadesella, con objeto de asistir a los festejos que ésta simpática villa celebra todos los años en honor a Santa Marina.

En un «auto», guiado por nuestro amigo don Francisco González, y adornado con flores naturales por manos femeninas, partimos de Carreña los excursionistas siguientes: Señoritas Josefina y Aurora Alonso, Aquilina y Elena Alvarez, María del Carmen y Pepina Noriega, Ramona Ruísánchez, Estrella y Rosario Viejo, Amparo y Jesusa Somohano; Clara Noriega, Josefa Sánchez, Marina Bueno, Josefa Huerta, Valentina Sánchez, Bernardina Bárcena, Josefa Mier y Oliva Meré, y los jóvenes don Angel Sánchez, don Tomás B. Fernández, don Juan Bueno, don Isidro Somohano, don Armando Alonso, don Fernando Moriega, don Angel Alvarez, don Juan Noriega y el que esto escribe.

Apenas el auto inició su marcha, estas simpatísimas cabrales iniciaron también sus cánticos, cánticos que no dejaron de oírse en todo el trayecto que media entre Carreña y Ribadesella.

Llegamos a Ribadesella a la hora de la misa.

Presenciamos la procesión por la bahía, donde la Santa, puesta sobre una gasolinera y seguida de otras embarcaciones donde van la música y fieles, recorre toda la bahía dando una vuelta completa alrededor de ella, mientras infinidad de personas presencian desde el muelle el espectáculo grandioso: la procesión sin igual, la más bonita y pintoresca de España.

Llegada la hora de comer nos dirigimos todos hacia la playa, para fortalecer el estómago con las ricas viandas que estas bellas señoritas habían preparado en Carreña.

No seríamos justicieros si, desde estas columnas, no diéramos a tan gentiles señoritas las más expresivas gracias por el esmero y atención con que nos trataron, ya que ellas fueron las encargadas de preparar la comida y servirla.

Por la tarde, acudimos a los animadísimos bailes, y, a las nueve, hora en que se acabó la romería, partieron estas bellas señoritas para Cabrales; *pa está hermosu rincón d' Asturias*.

Nosotros, que, obediendo reiteradas insistencias de un amigo, no las acompañamos al regreso, suplicamos nos perdonen la falta que cometimos y que de todo corazón sentimos, prometiendo, si se organizan más excursiones, no dar lugar al más mínimo reproche.

C. M. DE C.

Cámaras fotográficas

de admirables resultados. varias marcas, a plazos y al contado. Informes en Oviedo. Peso. 15. bajo.—Agencia de la Sociedad Hispano-Americana, de S. Sebastián.

PRAVIA

De sociedad

Ha salido para Gijón el culto Registrador de la Propiedad don Celestino G. de la Cruz, con su distinguida esposa y su bella hija Carmina.

—Regresó de la Coruña nuestro querido amigo don Ramón Cabeza.

—Por la secretaria de Fomento ha sido expendido el título de Perito Agrónomo al distinguido joven de Peñauillán don José Antonio Suárez.

Nuestra enhorabuena. —En su magnífico Hispano ha salido para San Sebastián el distinguido joven don José María F. Carús.

—Se rumorea que en breve será pedida la mano de una bella y distinguida señorita de esta villa para un conocido capitalista de la provincia.

En breve seremos más explícitos.

Valduno (Las Regueras)

De festejos

Por una parte el aparatoso programa que, haciendo alarde de muchas cosas, nos entusiasmó y por otra el deseo de complacer a nuestras amistades, constituyeron los móviles que nos impulsaron a personarnos en Valduno el día 3 del corriente, con objeto de presenciar los actos de las tradicionales fiestas que allí se celebraban.

Desde luego, hemos de adelantar que para nosotros ha sido un día bueno, alegre, placentero, debido a las atenciones que nos dispensaron.

Por lo que toca a la fiesta, tenemos que hacer constar, a fuer de sinceros, que nos produjo una verdadera decepción, cosa que no nos habría sucedido si con antelación no hubiéramos leído el programa tan pródigo en anuncios de acontecimientos poco comunes en estos rincones. No obstante, tenemos que consignar que como fiesta de aldea nos satisfizo mucho.

La misa y la procesión, con acompañamiento de armonium y amenizadas por la música de Peñaflo, resultaron solemnísimas. Hubo orador sagrado.

La fiesta profana, que empezó a las cinco de la tarde, resultó animadísima y de un aspecto encantador, tanto por la muchedumbre de personas asistentes como por el sitio verdaderamente poético en que tuvo lugar.

Es un campo arenoso, muy próximo a la iglesia parroquial, besado suavemente por las olas diminutas y serenas del Nalón; está bien provisto de carpulentos árboles, cuyo verdoso y benéfico ropaje preservó a los numerosos festejantes de los ardores solares que tanto molestaban por lo excesivos en otros parajes; es, en fin, lo que pudiéramos llamar un conjunto de belleza natural.

La velada, que resultó también animadísima, tuvo lugar junto al acreditado establecimiento de don Luis Fernández.

La iluminación, como es natural en estos pueblecitos, consistió en unos cuantos candelitos de carburo primorosamente colocados.

La gente toda, y de una manera especial, la bulliciosa juventud, se divertió de lo lindo, sin que hubiera, que nosotros sepamos, incidente alguno que lamentar, de lo que nos congratulamos y por lo que felicitamos cordialmente a la comisión organizadora.

Corresponsal

Artículos para Regalos

Prefiere siempre el público selecto, la

CAMISERIA INGLESA

porque dispone de artículos seleccionados en todos los precios

URIA, 34—OVIEDO

SAMA

Despedida y debut

En el Vital Aza dieron el miércoles su función de despedida los notables artistas de la compañía Yuarter, que fueron muy aplaudidos los días que aquí actuaron, sobre todo la bellísima Eloísa Yuarter llamó poderosamente la atención.

Para mañana sábado se anuncia el debut, en el Vital Aza, de la famosa agrupación argentina «Los de la Raza», que tantos éxitos acaba de cosechar en el Dindurra de Gijón.

«Los de la Raza» son, sin duda alguna, muy dignos de verse, y es de suponer que haya llenos en el Teatro.

De sociedad

Salieron a Villamanín, de veraneo, nuestro estimado amigo don Ceferino Sanfrenchoso y familia.

—También salieron: para Gijón, D. Inocencio Estrada, y para Campo de Caso, D. Jesús Cuesta, queridos amigos nuestros.

Las fiestas del Viso

Nunca se hicieron en el Viso fiestas tan rumbosas como las que mañana darán principio. Y es que, al parecer, este año la «pasta» se cuenta por varios miles de pesetas.

Habrán grandes verbenas los días 9, 10 y 11. Además, el domingo se celebrará solemne función religiosa y una soberbia romería, y el lunes «Fiesta del Bollu», partido de bolos en el Campo de la romería y varias diversiones más.

De Sama irá al Viso mucha gente.

Amenizará los festejos la banda municipal de Langreo.

Corresponsal

NUEVO HOTEL FRANCES

DE

Cándido Muñoz
CALLE DE JOVELLANOS
OVIEDO

PILONA

De sociedad

Se halla pasando una temporada en sus posesiones de Antrialgo, nuestro distinguido amigo don Isidro Rodríguez, con su familia.

—Salíó para Liérganes nuestro amigo el reputado médico de Infiesto D. Ignacio Peláez, al que le deseamos prueben bien aquellas aguas.

Nuevo servicio

El experto y antiguo chófer que fué de Sotiello, Manuel Rodríguez, tiene establecido en Villamayor un servicio de automóviles de alquiler.

Dada la competencia y las muchas simpatías con que cuenta el amigo Manolo, no dudamos que el público le dispensará sus favores.

San Justo

El miércoles último se celebró en el panorámico pueblo de Sardea la tradicional fiesta de San Justo con misa cantada y procesión.

Per la tarde hubo animada y muy concurrida romería, donde la gente joven no se dió punto de reposo, rindiendo culto a Terpsícore a los acordes de una gaita y varios violines.

Lin de Pepa.

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada)

Almacénistas de Cereales, Viveres
Coloniales y molinería

Dirección Telegráfica y Telefónica:
SANTAMARINA

Apartado de Correos núm. 33

AVILÉS

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas. lmas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llantones para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Correo Apartado, 2.—GIJÓN-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

La publicidad es el lazo de unión entre productores y consumidores. Las ventas guardan estrecha relación con la publicidad que se haga de los negocios.

CARTELERA ANUNCIADORA

Si quiere usted juzgar la vitalidad de un periódico cuente el número de sus anuncios y vea el prestigio de las casas que se anuncian.

GRAN HOTEL SANTA CRUZ

Edificio moderno equipado con toda clase de comodidades. Amplias habitaciones, con agua corriente en todos los departamentos. Timbre para encendidos-Gran Garage-Café-Bar
CANGAS DE ONÍS
TELEFONO 10

EN EL HOTEL COLUNGUESA

encontrará V. magnífico hospedaje
Habitaciones amplias y modernas
Calefacción-Cuartos de baño-Timbre, etc.
Jovellanos, 25.-OVIEDO

HOTEL GÓMEZ

Hijo de FRANCISCA GOMEZ
Único Hotel con todo el confort moderno
Restaurant
SANTANDER
Colosía, 1
Teléfono 164. Telegrama: HOTEL GÓMEZ
Edificio propio
Salones para bodas y banquetes

¡ALERTA, CONSUMIDORES!

—¿Por qué vende tanto ese comercio enciclopédico que se titula «LA NUEVA COOPERATIVA» de RICARDO G. DEL VALLE? —Porque los géneros que expende son malos y caros. Para convencerse visítenlo una sola vez.
COLOTO. — Teléfono 765
Servicio a domicilio

JULIO SAIZ C'ESTA

Máquinas de escribir de todos sistemas, nuevas y de ocasión. Accesorios
Abonos de conservación y limpieza
Objetos de escritorio en general
Muebles para oficinas
Fonógrafos.—Prismáticos, etc.
Ventas a plazos y al contado
JOVELLANOS 27—GIJÓN

Ramón de las Alas Pumarino

Accesorios para maquinaria. Idem para máquinas de escribir. Gran corteza de cuero marca

SANTA BARBARA

Idem de balata y de goma (tejidas y lisas), Matafuegos

BIOSCA

Representación de la S. A. Resinera Ruth, de Santander (pinturas y barnices).—Objetos de escritorio.

WINDOLITE

(Substitutivo del cristal)
Atalazas para precintar sacos de harina, cemento, etc.

Plaza de Porlier, 3. Tel. 6-14
OVIEDO

Doctor Álvarez Quiñones

Clinica dental moderna
Laboratorio completo para Prótesis dentaria
Plaza del Porlier, 7, 2.
OVIEDO

Plan.

Cama superior con somier... 45
» grande superior con id. 55
Armario luna biselada..... 160

Frente al cuartel de Sta. Clara
OVIEDO

Industrias Zarracina (S. A.)—Gijón

Grandes fábricas de sidra champagne, chocolates, harinas y pan

La sidra champagne Zarracina se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden y en los coches restaurantes de la Compañía Internacional de coches-camas.

Construcciones

Carpintería
Instalaciones para toda clase de negocios

B. SOPENA Tel. 11-17
ELORZA.—OVIEDO

LA POSITIVA

EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marca «Zurruena» (el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha), y del cemento Zumaya rápido marca «ECHOVARRIA. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zumaya rápido y cementos Portland, yeso, tuberías de cemento, barro y gres, baldosines de barro, escaños, ladrillos refractarios, cocinas hispanas, lavabos e inodoros de loza inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc., etc.
Depósito de teja curva, rosilla y ladrillo macizo y hueco
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN.—Teléfono 461. Apartado 154

¿Ha probado usted la sidra champagne

EL ASTUR de Avila y Gutiérrez?
Si lo hace, será usted su mayor propagandista
AVILÉS

Academia Ojanguren

OVIEDO
Internos-Medio pensionistas-Externos
Fundada en 1905
PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
Estudios de Comercio esencialmente prácticos

JOSÉ VALDÉS

FABRICA DE SOMBREROS ITALO-ESPAÑOLA
Marqués de Casa Valdés, 105
Teléfono 988.—Apartado 172
GIJÓN
Representante para Galicia, Asturias y Norte de España y Portugal de la afamada casa «ROSSI», de Italia

CERAMICA ASTURIANA S. A.

SAN CLAUDIO
Esta Sociedad tiene establecido un depósito para venta de todos sus productos al detall en la calle del Sacramento
Solares de la panadería de Menéndez Gómez.
Deposito. { Teléfono 2-84
Fábrica . { » 1-88

Las mejores conservas de pescado

SON LAS DE MARCA
"ALBO"
Fábricas en los principales puertos de España.
Fábrica en Asturias: CANDÁS

Casa Gargallo

es un nombre familiar entre propietarios y constructores
En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general,
el firma GARGALLO es un prestigio
La Catalana.—GIJÓN

MANUEL CARVAJAL

Construcciones metálicas
Calderería, Forja, Torno y Ajuste
Especialidad en toda clase de instalaciones para las minas
Gran producción de arandelas de hierro hasta 10 mm grueso
Soldadura autógena
LA FELGUERA (Asturias)
Teléfono 27

LA LARJA "EL CISNE"

SE HA IMPUESTO EN TODAS PARTES COMO SE IMPONEN LOS PRODUCTOS DE ALTA CALIDAD.

RESERVADO PARA LA RELOJERIA Y PLATERIA

DE GUMERSINDO HERNÁNDEZ
UNIVERSIDAD, 12
OVIEDO

Los chocolates de la fábrica

LA MORAL
no faltan en las mesas de personas de buen gusto
Viuda de ANTUÑA LA FELGUERA
Calle de Jesús F. Duro.—Teléfono 32

PLACIDO MARTINEZ

Consignatario de buques
Agente de Aduanas
Seguros — Fletamientos
Despacho de mercancías
SAN ESTEBAN DE PRAVIA

GACETILLAS

Cheques al pago

Señalamientos para hoy:
Sociedad Comercial Asturiana, don Ángel García, Sociedad Fábricas Moreda y Gijón, don Juan Uria, don Maximino Fernández, don Bonifacio Pérez, Sociedad Carbones de San Vicente, don Joaquín Velas, señores Nespral y Compañía, don Dionisio F. Nespral, don Francisco de Elorduy, Sociedad Carbones de La Nueva, Orueta e Ibrán, doña Felisa Suárez, don Ceferino Varela, don Antonio Rodríguez, don José Fuentes, señores hijos de G. San Miguel, Sociedad Minas de Teverga, don Alfredo Martínez, don Plácido González, don Severino Coscote, don Teófilo Zurita, Sociedad Fábrica de Mieres, Id. de Menéndez y Compañía, don Antonio Maqua, Compañía Carbones Asturianos, don Severino Fernández, Sociedad Minera del Caudal y del Aller, don Manuel Suárez, don Manuel Sáez Santamarina, don Manuel Velasco Hermanos, don Agustín Antuña, Solvay y Compañía, Industrial Asturiana, Hulleras de Veguín y Ollonego, Quintana y Bertrand, Ortiz sobrinos, Hulleras de Riosa, don José Sela y Sela, don Eugenio Quintana, don José Chain, don Aquilino Criado, Compañía de Tranvías de Gijón, don José de Argüelles, Sociedad F. C. de Carreño, don Antonio Sierra, don Remigio Terol, don Higinio Arenas, don Amalio Fernández, don José Alonso Tomás, don Ladislao Muñiz, don Ricardo F. Nogales, don Juan Ferreras, señora viuda e hijos de I. Fernández, don Plácido González, Sociedad Minas y Cerámica de San Tirso, señores hijos de Pello, señores Vigil-Escalera y Compañía, señores A. Fernández y Compañía, Real Compañía Asturiana, don Cándido Blanco, don Plácido García y Sociedad Carbones del Pontico.
Los cheques que deben pagarse hoy, ascienden a la suma de un millón ciento cuarenta y siete mil pesetas.

Cargos vacantes

El Ayuntamiento de Langreo anuncia vacante una plaza de médico titular con el sueldo anual de 2.500 pesetas.
Las solicitudes pueden presentarse en el término de 30 días.

—También se halla vacante la plaza de mecánico encargado de la dirección y servicios de los camiones automóviles, bombas, motores y demás aparatos mecánicos de la propiedad del Ayuntamiento de Langreo.

El cargo es retribuido con el sueldo anual de 4.200 pesetas, y las condiciones exigidas se publicaron en el «Boletín Oficial» de ayer.

—Asimismo anuncia, el repetido Ayuntamiento, a concurso la vacante de una maestra auxiliar para la escuela graduada de niñas de Sama, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, mientras no se aumenten por el Estado las Secciones de la referida escuela.

OVETENSES!

Cuando vayais a Gijón visitad el acreditado Restaurant "MERCEDES" que a diario ofrece la clásica Fabada, Paella y gran variedad de Platos todos caseros.—Espléndidas habitaciones.
LIBERTAD, 16 Teléfono. 275

Espectáculos

En el Toreno
Hoy, a las siete y cuarto y diez y media, estreno de la selección extraordinaria en cuatro partes «Quince días de vacaciones».

AVISO

La casa Frígola (don Martín), Plaza de la Catedral, 9, pone en conocimiento del público que a partir de hoy, y por cese de negocio, liquida todas las existencias de muebles a precios sumamente baratísimos.

Manuel F. Acebal

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO
Radium, Rayos X, Rayos ultra-violeta
Baños de sol, Diatermia y Electrología médica ultramoderna
Consulta: de nueve a doce y por la tarde, previo aviso
CORRIDA, 36 y 38 — TELEFONO 268
GIJÓN

Cuando vayais a Gijón

visitad el acreditado Restaurant de
QUILO
donde además de tener espléndidas habitaciones, encontrareis siempre comidas caseras
Melquiades Alvarez, 5 Teléfono 12-19

Banco Asturiano de Industria y Comercio

El Consejo de Administración de este Banco ha acordado repartir a sus accionistas por cuenta de las utilidades del ejercicio en curso, un dividendo activo de VEINTE PESETAS por acción, libre de impuestos, que podrá hacerse efectivo, a partir del día 9 del corriente, contra cupón núm. 44 de las acciones, en las oficinas de este Banco, en Oviedo; en las de sus Sucursales de Avilés, Llanes, Infesto, Moreda, Turón y San Esteban de Pravia; y en Bilbao, en los Bancos de Bilbao, Comercio, Vizcaya, Urquijo-Vascongado y Crédito de la Unión Minera.
Oviedo 6 de Agosto de 1924.—El Director Gerente, *Armando de las Alas Pumarino*.

Multas de la Alcaldía

El señor alcalde ha impuesto las siguientes:
De diez pesetas a un individuo vecino del Postigo Bajo, por escándalo en la vía pública.
De cinco pesetas a un joven por romper los cristales de un farol.
De cinco pesetas al conductor de un carro por dejarlo abandonado en la vía pública.

VENDO

fonda, café, tienda de comestibles y una taberna todo en puntos céntricos; como el que desee establecerse, traspasar, arrendar pisos, incluso por temporada de verano y comprar casas que tengo en venta, dirigirse a la AGENCIA FERNANDEZ Salustio Regueral, 18.—GIJÓN

ECLESIASTICAS

Ha sido nombrado coadjutor de Jove, Gijón, don Celestino González Martínez, a quien damos nuestra enhorabuena.
Tomó ayer colación canónica de la capellanía de Nuestra Señora de los Dolores, con cargo de la misa de las siete y media, en San Isidoro el Real de esta capital, don Francisco Gómez Argüelles, cura ecónomo que fué de la parroquia de San Facundo (Tineo).
Reciba también nuestra más cordial enhorabuena.
Por disposición del Rvmo. Prelado se celebrarán ejercicios espirituales para el clero en las casas religiosas siguientes:
Colegio de los P. P. Agustinos de Tapia (Castropol), una tanda que comenzará el 17 de Agosto por la tarde.
Convento de los P. P. Dominicos

de Corias (Cangas de Tineo), una tanda que empezará el 31 de Agosto también por la tarde.

Serán admitidos con preferencia los sacerdotes pertenecientes a las arciprestazgos inmediatos a dichas casas religiosas.

Dinero

Se conomiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos.
Uria, 50.—Oviedo.

Traspaso

hermoso local céntrico con un negocio implantado bastante próspero, propio para Ferretería, Almacenes de muebles, Café, Garage, Cine u otro comercio e industria.
Lista de correos: José Martínez.—Oviedo.

"Suizo Expres"

HOY GRAN DEBUT
de la bella y simpática canzonetista
MERCEDES TLIS



UNDERWOOD PORTATIL
Último producto de la famosa fábrica Underwood.
Guillermo Trüniger, S.A.
C/Príncipe 298—Barcelona
telegrafía en Oviedo: URJA, 21, 1.

Anuncio

Se necesita un chico de 14 a 16 años para recados en un despacho.
Informarán en Fuertes Acevedo, 6, 1.º, izquierda.

Traspaso

pequeña tienda de ultramarinos en calle céntrica.
Informes: Rosal, 38, tienda.

Automóviles JEWETT

Representante en Asturias:
Rafael Caso de los Cobos
AVILÉS

Fábrica "La Amistad"

Sociedad Anónima
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

CASA DE MODAS Y CONFECCIONES

Teresa Suárez
URIA, 6, PRAL.—TEL. 12-75
Vestidos y abrigos para señora — Vestidos de niña
Se ha recibido una inmensa colección de vestidos de playa
PRECIOS BARATÍSIMOS

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA

"Tornillera de Ventanielles"
OVIEDO
Fábrica de tirafondo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre
Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN

Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas :::: Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, compra y venta de valores, Corral y extranjeras, Cuen- prestando preferente atención a las siguientes:
- depósitos y documentos de giro, Cambio de monedas de oro de los públicos valores industriales, y billetes de Banco extranjeros, Depósitos de valores, libros de gasbarque, Giros, Cartas de crédito, Orto de custodia, etc., etc.
CAJAS DE SEGURIDAD
Admite imposiciones de UNA PESETA 3 1/2 % anual en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual
SUCURSAL EN CANDÁS

ACTOS DEL MAGISTERIO

De la Inspección

Se autoriza al inspector de la zona quinta don Lucio Jubero, para fijar su residencia en la villa de Pravia.

El inspector de la zona sexta participa que sale a girar visita extraordinaria a Santa Marina de Obana (Cangas de Tineo), a fin de reconocer el local y material que se dispone para la escuela creada con carácter provisional en dicho punto.

Sección Administrativa

Se remite a la Dirección de Clases Pasivas el expediente del maestro jubilado don Francisco Alvarez y Alvarez, solicitando rehabilitación de su haber pasivo.

Al mismo Centro el de la viuda doña Buenaventura G. Blanco, de don Alejandro A. Valdés, de Ujo, solicitando se le rehabilite en su pensión.

Al alcalde de Ribadesella se comunica la resolución del señor gobernador respecto a las reclamaciones sobre alquileres de los maestros don Valeriano Díaz, don Antonio Mendez, y maestras doña Lorenza Pérez y doña Ignacia López.

Para entregar a la interesada se remite al alcalde de San Tirso de Abres, la clasificación de doña Elisa Zarauza.

Al alcalde de la capital un oficio para doña Eustaquia López Puente.

Se envía a la maestra interina de la Peña (Mieres) un recibo de inversión de material por doña Emilia Gutiérrez, que estuvo al frente de aquella escuela, para que se sirva abonarlo.

A la Dirección general se remite expediente de doña Herminia Casado Santiago, maestra de Obanza, que solicita pasar a excedente.

Se devuelven a la maestra regente de la escuela práctica graduada de esta capital, los presupuestos aprobados del actual año económico.

El alcalde de Oviedo anuncia el cese en 31 de julio último de la directora de la escuela del primer distrito, doña María Eced, y que en dicha fecha se posesionó la maestra de Folgueras, en Villapérez, doña Sofía F. Murias, cesando la maestra interina doña Aurora Martínez Huerga, que se posesionó el 1.º del actual de la dirección de la Graduada del primer distrito, doña Matilde Tilve, y de la sección del quinto distrito doña Balbina M.ª Mercedes Madera y doña Elena Vazquez.

Remite el jefe de la Sección de Burgos, comunicación para la maestra D.ª Eustaquia L. Pronte.

Don Celestino López, participa

haberse posesionado de la escuela de Villazón (Salas).

Doña Aurelia F. Llanaez comunica haberse posesionado de la de Zardón (Cangas de Onís).

Remite el maestro de la Borbolla (Llanes), don Manuel M. Valle, instancia solicitando se adopte alguna medida sobre su situación.

La directora de la Normal envía el presupuesto escolar de la graduada aneja a este centro.

La inspección remite instancia de don Froilán Alonso Melón, que recurre contra orden de la Dirección resolutoria de los haberes que ha de percibir su padre, maestro de Murias, don Constantino Alvarez, maestro propietario de Villazón, que cesó por haberle relevado el nuevo maestro nombrado, don Celestino López.

El maestro de Riera (Somiedo), don Gonzalo Bárcena, comunica que el Ayuntamiento no ha hecho mejora alguna en su casa-habitación.

La Dirección General devuelve instancia de la fundación de una institución escolar en Fuentes (Villaviciosa), manifestando que no ha lugar a lo que solicita de que se considere maestro nacional al nombrado por el Patronato.

La inspección solicita datos para informar en el expediente o recurso del maestro don Froilán Alonso.

El maestro de Lué, en Cólunga, don Alvaro Caunedo, presenta expediente de jubilación voluntaria, conforme al artículo 169 del Estatuto. Pasó a la Dirección con informe favorable.

Doña Antera Marqués, maestra de Ribadesella, reclama contra acuerdos de aquel Ayuntamiento referente a su casa-habitación.

A la Dirección General se comunica que don Froilán R. Alonso, maestro de Celorio, en Llanes, tiene el número 1.065 y sigue prestando servicios.

Al alcalde de Ribadesella se comunica acuerdo del señor gobernador en reclamación hecha por la maestra doña Antera Marqués.

A don Adolfo García Sánchez, maestro de Trespanos, se le traslada el decreto marginal de 2 del corriente, dejando sin curso su recurso de alzada.

A la Junta local de primera enseñanza de Llanes se remite a informe la instancia del maestro de La Borbolla, solicitando de la Superioridad se ponga remedio a la serie de dificultades que encuentra por parte del vecindario para cumplir su misión educadora.

PROFESIONALES

FERMIN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.—FRUELA, 14.—Oviedo.

DR. ALBERTO GONZÁLEZ
Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6. días festivos de 10 a 12.
Santa Clara, 24, 2.º.—Oviedo.—Tel. 199

Aurelio M. Romero
MEDICO DENTISTA
PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2
OVIEDO

LABORATORIO BIOLÓGICO
del Dr. Valdiviares Vega
Diplomado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia
BACTERIOLOGIA, AUTOVACUNAS, WASSERMANN, ANÁLISIS DE SANGRE ORINA, ETC.
Plaza del 27 Marzo (Escandalera), 2, pral.—Teléfono 3-15.—Oviedo

LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina.
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1.—Uría 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78.

Enfermedades del corazón y pulmones
Especialista: **C. TUERO MORA**
De las Clínicas de Madrid
Calle del Pazo, 18 — Teléfono 78
OVIEDO
Horas de consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

NICOLÁS PÉREZ
Médico Director de Dispensario Antituberculoso

A. BUYLLA
Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
URIA, 60, pral.—Teléfono 11-30
OVIEDO

Evaristo M. Radio
CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º.—OVIEDO
Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5

Dr. Bermejo
Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos.
Oviedo: Uría, 56, de 10 a 12 y 3 a 5.

DR. EDUARDO R. SAN PEDRO
ESPECIALISTA PIEL Y NERVIOS
Curación de la orquitis en una sola sesión sin operar.
Tratamiento rápido de los tumores blancos y de toda clase de tumores.
Lámpara de cuarzo para el tratamiento de las calvas.
Consultorio Médico-Quirúrgico
Uría, 72, bajo.—Oviedo
Consulta diaria de nueve a una (menos los domingos).

Jaime Villesid
ODONTÓLOGO
OVIEDO URÍA, 32, 2.º

Dr. J. Collantes
MÉDICO-ESPECIALISTA
Consulta de 9 a 10 y de 2 a 4
Uría, 68, 1.º.—Tel. 11-99
OVIEDO

Clínica Dermatológica
DOCTOR MORÁN
Durante los meses de Julio y Agosto solo habrá CONSULTAS los MARTES, MIÉRCOLES y DOMINGOS.
ROSAL, 19 — OVIEDO — TEL. 5-27.
Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6
Días festivos: Desde las 9 hasta las 11.

Doctor MIRANDA
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES
Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Uría, 72, 2.º - Oviedo - Teléfono 10-25

Dr. CARLOS PRESTEL
Especialista en enfermedades Secretas y de las Vías Urinarias
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5
Días festivos, de 10 a 1
URIA, 60, entresuelo. — Tel. 12-05
OVIEDO

Se admiten anuncios Profesionales a precios reducidos

VIDA MUNICIPAL

Tres comisiones
El Sr. Alcalde nos dió cuenta ayer de que estuvieron a visitarle tres comisiones.
Una de Olloniego para rogarle el arreglo de una fuente y el lavadero de dicho pueblo, que se encuentran en malas condiciones.
La segunda, una comisión de vecinos de Sograndio que solicita el arreglo de una fuente.
La tercera, de vecinos del pueblo de Code, en el concejo de Riosa, que suplican se les continúe dejando el servicio de diez litros de agua que venían disfrutando, derivados de nuestra conducción, y que hace unos días que han dejado de disfrutar, sin que conozcan las causas.

A todos contestó el Sr. Cuesta cumplidamente, y a éstos últimos les advirtió que la falta de agua había sido con motivo de una avería sufrida en la traida de aguas de Oviedo; pero que esta avería había sido ya reparada, y que volverían a disfrutar del servicio.
La comisión agradeció las explicaciones del Sr. Cuesta.

Gratitud
El Sr. Cuesta nos rogó hiciésemos presente su agradecimiento a todas las personas que han cooperado al recibimiento del Presidente del Directorio, muy especialmente a la Fábrica de La Popular y a los particulares que pusieron sus coches al servicio del Ayuntamiento.

Queda complacido el señor Cuesta.

Laboratorio Químico Municipal
Se nos entrega la siguiente nota onerosa:
Desde el 22 de Julio hasta el 4 del actual, han sido analizadas, por el Laboratorio Químico Municipal de esta ciudad, setenta y

ocho muestras de leche recogidas en las plazas de abastos de esta capital, de las cuales ocho fueron calificadas de malas para el consumo por no reunir las condiciones legales en la proporción que se expresa, habiendo sido impuestas, a las contraventoras, las multas que siguen:
Día 22.—Angela Sánchez Iglesias, del Cristo. Muestra de leche calificada de aguada de 5 a 10 por 100. Multa de 10 pesetas, y de 15 si es reincidente.
Día 23.—Núm. 2.038.—Rosario Martínez, de Naranco. Muestra de leche calificada de desnatada de 20 a 25 por 100. Multa de 10 pesetas, y de 25 si es reincidente.
Día 1 de Agosto.—Núm. 2.236.—Dolores Palicio, de Naves. Muestra de leche calificada de aguada de 10 a 15 por 100. Multa de 15 pesetas, y de 25 si es reincidente.
Día 2.—Eulalia Arbesú, de Mieres. Muestra de leche calificada de aguada de 10 a 15 por 100. Multa de 15 pesetas, y de 25 si es reincidente.
El mismo día.—Núm. 729.—Julia Fanjul, de San Esteban. Muestra de leche calificada de desnatada de 15 a 20 por 100. Multa de 10 pesetas, y de 15 si es reincidente.
Día 4.—Núm. 842.—María Fanjul, de Colloto. Muestra de leche calificada de desnatada de 20 a 25 por 100. Multa de 15 pesetas, y de 25 si es reincidente.
El mismo día.—Núm. 228.—Dolores Fernández, de Limanes. Muestra de leche calificada de desnatada de 20 a 25 por 100. Multa de 15 pesetas, y de 25 si es reincidente.
El mismo día.—Núm. 1.281.—Dolores Fernández, de Pumarín. Muestra de leche calificada de desnatada de 20 a 25 por 100. Multa de 15 pesetas, y de 25 si es reincidente.

DE AVILES

Las fiestas del Adelantado

Llega la Delegación de la Florida
En el correo de Madrid llegaron ayer mañana a esta villa los Delegados que representarán al Estado americano de la Florida en los festejos que se celebrarán con ocasión del traslado de los restos de Pedro Menéndez.
A la estación acudieron a esperarles la Comisión, autoridades y el pueblo en masa, que les tributaron un recibimiento grandioso.
A la llegada del convoy, la banda de música del Regimiento del Príncipe tocó el Himno norteamericano.
Desde la estación los Delegados se dirigieron al Ayuntamiento. Aquí tuvo lugar la anunciada recepción.
El Alcalde les dió la bienvenida en nombre del pueblo de Avilés, pronunciando con tal motivo un elocuente discurso cantando la grandeza de este acto, que afianza los lazos de la confraternidad entre España y Norteamérica.
El reputado periodista Miguel de Zárraga hizo, en una bella oración, la presentación de los Delegados.
Habló luego Mr. Taylor, pronunciando cariñoso discurso en inglés, mostrando su agradecimiento por la acogida que se les hubo dispensado.
Hizo a continuación uso de la palabra D. Ángel L. Cuesta, español que lleva cincuenta años residiendo en América y que vino acompañando a los Delegados de la Florida.
Luego se obsequió a las señoras de los Delegados con unos preciosos ramos de flores.
Terminado el acto, los ilustres huéspedes se trasladaron al Gran Hotel, en donde se hospedaron.

A las fiestas
Ha llegado a esta villa, con objeto de asistir a los festejos, el Embajador de los Estados Unidos.
También se encuentra entre nosotros con el mismo fin el señor Obispo de la diócesis.

La velada de hoy
Hoy, a las diez de la noche, se celebrará una velada-homenaje al conquistador de la Florida en el Teatro Palacio Valdés.
El programa es el siguiente:
I Himno Americano y Marcha Real Española, por la Banda del Regimiento del Príncipe.
II Apertura del acto por la pre-

sidencia y discurso de presentación de los Delegados norteamericanos, por el Excmo. Sr. D. Angel L. Cuesta.
III a) «La vieja torre de San Esteban.» b) Aire del Londonderry.—Kreisler. (Violín: D. Marino de Villalain, acompañado al piano por el maestro D. Alfredo Hernández.
IV Al Padre hazañoso, fundador de la ciudad de San Agustín. Poesía escrita expresamente por D. M. R. Blanco-Belmonte.
V a) Sevilla.—Suite española.—Albéniz. b) Jota Navarra.—Larregla. (Piano: D. Benjamín Orboñ.)
VI Los españoles en América, por D. Miguel de Zárraga.
VII Discurso del Excmo. señor D. Antonio Goicoechea.
VIII Marcha Real Española e Himno Americano.
A esta velada asistirán representaciones del Gobierno de Su Majestad, el Embajador de los Estados Unidos de Norteamérica, los Delegados del Estado de la Florida y de la ciudad de San Agustín y las autoridades de la provincia.

Sección Bursátil
Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	70,65	70,50
Exterior, 4 por 100.....	85,60	85,60
Atzble., 4 por 100.....	88,00	88,00
Id. 5 por 100, ant.º.....	96,80	97,50
Id. Id., 1917.....	97,00	97,25
O. del T., 5 por 100, 6 m.....	—	—
Id. Id., a dos años.....	102,75	102,75
Id. Id., a tres meses.....	102,05	101,60
Id. Id., a dos años, nvas.....	101,50	102,85
C. H. E., 4 por 100.....	90,50	90,50
Id. 5 por 100.....	101,90	102,00
Id. 6 por 100.....	108,95	108,25
Banco de España.....	—	566,00
Id. Hipotecario.....	314,00	—
Id. Hípo. Americano.....	154,00	—
Id. Español Crédito.....	150,00	—
Id. Español Río Plata.....	42,50	41,00
Arendataría de Tabacos.....	243,00	—
Unión Epñla. Explosivos.....	366,00	—
Azucareras, preferentes.....	92,00	—
Id. ordinarias.....	40,00	—
Duro-Felguera.....	52,00	—
M. Z. A.....	—	317,50
Norte de España.....	—	319,00
Mptlno. Alfonso XIII.....	195,00	195,00

CAMBIOS
Francos..... 40,85 40,50
Libras esterlinas..... 33,15 33,22
Francos suizos..... 140,25 140,50
Id. belgas..... 37,65 37,45
Marcos..... — —
Dólares..... 7,44 7,47

“LA VOZ DE ASTURIAS”
PUBLICA DIARIAMENTE
OCHO PAGINAS

Casa DUBOSC ÓPTICO



Sección especial de Optica, Cristales Punktal, Zeiss, Gemelos para teatro, campo y marina, Barómetros, Higrómetros, Lupas, Brújulas y Artículos para regalo
TALLER DE REPARACIONES
Despacho en el día, de recetas de los señores oculistas
SUCESOR Teodoro Gracia Bonilla Fruela, 11-Tel. 5-40
OVIEDO

JABÓN ESPUMOSO CATARINEU-ARAVACA
Higiénico por estar elaborado con aceite puro de oliva.—El más económico de todos los jabones por su mucha duración
Se vende en los buenos comercios de Ultramarinos

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFUESTO

Crónicas judiciales

Causa por lesiones

En la Audiencia se celebró ayer la causa por lesiones seguida contra Valeriano García y Amalio García.

Estos procesados en Abril del año 1922, en el pueblo de Sobrescobio maltrataron con un palo al alcalde de barrio Cipriano Suarez, causándole lesiones importantes.

Los procesados dicen que no son ciertos los hechos que contra ellos se sostiene, asegurando que el perjudicado es hombre que está enemistado con ellos, y por esta razón consideran posible que hiciese contra ellos las acusaciones de que fueron objeto.
Defendía el señor Muñoz de Diego.

Señalamientos para hoy

Gijón.—Contra Leandro Vigil Puerta, por disparo y lesiones; abogado, señor Suarez; procurador, señor Alvarez.
Gijón.—Contra Leopoldo Loredo Misioné, por hurto; abogado, señor Muñoz de Diego; procurador, señor Alvarez.

SECCIÓN RELIGIOSA

Novena a San Roque

Hoy empieza en San Isidoro el Real el novenario al glorioso San Roque, haciéndose el ejercicio a los cultos de la tarde, que son a las ocho.

Santoral

Día 8, viernes.—Santos Ciriaco, diac. y mr., Esmaragdo y otros mrs.; Martín el viejo, mr.; Emiliano ob. y Leonides mr.

Por los mercados

Artículos para hoy en la «Pescadería Cantábrica».
Bonito fresquísimo 1,75.
Idem medio kilo, 1.
Merluza superior de Gijón, sin hueso, 4,50 kilo.
Idem cola de un kilo, 4,25.
Idem de medio kilo, 2.
Idem de cuarto kilo, 1,25.
Pescadillo, 1,50.
Congrio abierto, 4,50.
Idem cerrado, 4.
Bogas, 2.
Xardas, 1,50 kilo.
Besugo, 2,25.
Cabras (pescado blanco), 1,50.
Calambres (pescado fino), 5.
Langostas, 5.
Ya sabeis de todos los años que el bonito de esta casa nunca picó por siempre fresquísimo y del día.

SECCIÓN DEPORTIVA

CANGAS DE TINEO Partido interesante

El pasado domingo, día 3, tuvo lugar un encuentro entre los equipos Villablino F. C. de Lacedana y el Cangas F. C. de esta villa.

A las seis de la tarde, en el Campo del Reguerón, se alinearon, a las órdenes de Arenas, en la forma siguiente:

Villablino F. C.—Alonso; Rubio (C); Arias; Gorgonio, Alvarado, Rubio (R.); Gómez, Gancedo, Inglés, Rubio (T.), Carrachín.
Cangas F. C.—Castro; Cachón, Tino; Genaro, Mauro, Cobás; Benito, Arango, Eladio, Alvarez, Llano.

Escoge campo Villablino y de salida vemos una buena jugada del equipo cangués, que pasando bien llega a la portería contraria, rematando Arango fuera.

Se castiga una falta a Villablino, que remata Eladio sin consecuencias.

Offside contra Villablino, que haciéndose nuevamente con el balón pasa bien y hace una buena arrancada, que corta nuestra defensa.

Hay un buen chut de Eladio, que va alto.

Arango dribla bien y cuando va a rematar se pita un offside de Alvarez. Buena arrancada de Cangas que remata Benito, saliendo el balón a fault; y a continuación se tira un corner contra Villablino, que corta bien Arias.

Se animan los forasteros y pasando bien llegan a los dominios que defiende Castro, pitándole el referee offside. Sacada la falta, nuestra línea delantera, desarrollando un juego muy bonito de pases cortos y largos a las alas, llegando al terreno de peligro y rematando Alvarez con un buen chut, que va alto.

Los de Villablino, llegando bien al terreno de peligro, chutan y dan ocasión a Castro de hacer una buena parada, única ocasión en que fué precisa su intervención en este primer tiempo, en el cual el equipo cangués dominó completamente a su adversario.

Alineados nuevamente los equipos después del descanso reglamentario, ambos se esfuerzan en que desaparezcan los cerros del marcador y que funcione a favor de su equipo, haciéndose buenas jugadas por una y otra parte, pero sin consecuencias.

Vemos pases preciosos de Eladio a las alas, desaprovechando éstas buenas ocasiones de centrar. Se castiga una entrada fea de Villablino y a continuación una mano de Mauro.

Se tira un corner contra los forasteros, que corta Rubio (C.) de cabeza colosalmente y haciéndose Muro con el balón, tira un buen chut desde largo que va a fuera; Arango dribla bien y por falta de entrenamiento llega caasado y al chutar... fuera.

A continuación se hace Mauro nuevamente con el balón y driblando sereno y tranquilo a medios y defensas, chuta bien consiguiendo hacer funcionar el marcador con el primer tanto para su equipo.

Hay un buen centro de Benito, que remata Alvarez con un chut estupendo, imparable, consiguiendo el segundo goal para su equipo.

En una melec en la portería forastera y cuando creíamos el balón nuevamente en la red, el portero lo saca desapareciendo el peligro para su puerta.

Los forasteros hacen una arrancada que por fallar nuestra defensa resulta peligrosa, despejando Genaro, que estuvo oportuno.

Vuelven a acosar nuestra puerta y vemos un buen chut que para bien Castro. Un buen centro de Llano que corta Rubio (C.) y termina el partido con el resultado de 2 a 0 a favor del equipo local, que jugó mucho y bien, dominando constantemente.

Se distinguieron por los forasteros los hermanos Rubio, sobre todo el medio izquierda, que es el mejor del equipo, Arias y Gancedo.

De los de casa Arango, Eladio, Alvarez, Llano y Mauro, que como siempre jugó mucho. Los demás cumplieron.

El árbitro imparcial, pero desconociendo absolutamente su cometido.

El próximo domingo, día 10, jugará nuevamente nuestro equipo con el de Cadavedo; les deseamos el mismo éxito que el obtenido ayer.

La Feria de Muestras Asturiana

NOTA OFICIOSA

Cumpliendo el artículo 4.º del capítulo V del Reglamento por que se rige esta Feria, tenemos el honor de manifestar a los señores expositores que a partir del día de hoy podrán tomar posesión de sus stands correspondientes para proceder a la instalación y decoración de los mismos.

Se ruega a los interesados la presentación en las oficinas que la Dirección de la Feria tiene instaladas en la misma, de los documentos precisos para este caso.

Carta abierta

Señor Director de LA VOZ DE ASTURIAS.

Muy señor nuestro: Al rogar a usted la publicación de la adjunta nota oficiosa, lo hacemos con la satisfacción que proporciona un deber cumplido.

Pocas han sido hasta la fecha las veces en que el Comité de una Feria ha podido cumplir los compromisos impuestos por su Reglamento. Bien por causas ajenas a su voluntad; bien por falta de dirección en la ejecución de sus planes, o negligencia en el personal que ha secundado la realización de los mismos, la mayoría de las Ferias han tenido la desgracia de ver llegar el día de su inauguración sin estar preparadas.

Nosotros aspiramos al cumplimiento de todo nuestro cometido. Las obras se han realizado conforme a nuestros planes y en este resultado han influido poderosamente y justo es consignarlo así, los obreros que han intervenido en la construcción de las instalaciones, demostrando una competencia y actividad pocas veces igualada.

Este Comité pensaba dejar abierto al público el local de la Feria hasta el día anterior al de su inauguración, pero hechos lamentables, ejecutados por manos inconscientes o mal intencionadas, nos obligan a cerrar el Paseo de Begonia desde mañana mismo.

En breve comunicaremos al público las fiestas que tenemos en proyecto y que esperamos han de merecer sus elogios.

Gracias, señor Director, por la publicación de la presente y poniéndonos como siempre a sus gratas órdenes, nos reiteramos de usted atentos y seguros servidores. c. e. s. m.—Por la Feria de Muestras Asturiana, El Secretario general.

Relación de cantidades suscritas para la celebración de esta feria:

- Suma anterior, 39.350,00 ptas.
- Banco Gijónés de Crédito, 1.000 pesetas.
- Sociedad del Fomento de Gijón, 500.
- A. E. G. Ibérica de Electricidad, 500.
- Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, 300.
- Baltasar Díez, 100.
- Marcelino Piñera Suárez, 100.
- Paulino Fernández, 100.
- Joaquín Fernández, 100.
- Basilio Fernández, 100.
- Fernando Alvarez, 100.
- S. A. Industria Astur, 100.
- Panadería «La Magdalena», 100.
- Hijos de Claudio Alvarez, 100.
- Isidro Delor, 100.
- Total, 42.650,00 pesetas.

(Concluirá)

NECROLÓGICA

En Aldehuela de Yeltes (Salamanca), ha fallecido, después de larga y penosa enfermedad, la bondadosa señora viuda doña Benita Manzano Hernández, madre de nuestro querido amigo don Tomás Piña Manzano, maestro nacional de La Espina.

Sus excelentes virtudes le hicieron generalmente estimada.

Reciba nuestro más sentido pésame el celoso maestro don Tomás Piña y demás familia de la finada.

DURÁN Y G. DEL VALLE

INGENIEROS DE CAMINOS

Salto de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, perforaciones, etc. etc. etc.

PROYECTOS + PRESUPUESTOS + CONSULTAS
Oficinas: Campomanes, 3.-Oviedo
RIBADESELLA (10 a 13).

INTERESES ASTURIANOS

La carretera de Vegadeo a Taramundi

Los alcaldes de Vegadeo y Taramundi hicieron entrega al señor Marqués de Estella, durante su estancia en Asturias, de la siguiente instancia dirigida al Director de Obras públicas, la cual tiene nuestro entusiasmo y decidido apoyo:

Ilustrísimo Sr. Director general de Obras públicas.

Los alcaldes de los concejos de Vegadeo y Taramundi, en la provincia de Oviedo, autorizados por la Comisión permanente y en representación de nuestros respectivos municipios, a V. I. exponemos:

Que por necesidad imperiosa de estos Concejos que ahora tienen el honor de elevar la presente instancia, solicitaron la construcción de una carretera que uniese ambas villas, con el fin de que la de Taramundi y pueblos de su Concejo y otros varios agregados al de Vegadeo, pudieran comunicarse con el litoral y al propio tiempo exportar sus naturales riquezas.

Aquella necesidad tan justificada y las gestiones consiguientes dieron lugar a que se incluyera en el plan de Obras públicas dicha carretera, si bien con la denominación de «Carretera de Fonsagrada a Vegadeo, por Taramundi», de la que se hizo el oportuno estudio de tal suerte que ya en el año de 1888 estaba incluida en el mencionado plan y los Ayuntamientos habían tomado sendos acuerdos acerca de su construcción.

Pero sucedió algo anómalo y que no tiene explicación cual fué que al limitarse por ley Gaset el número de kilómetros de carreteras que había de construir el Estado, se conservó la parte correspondiente a la provincia de Lugo en la que ya habíamos construido el primer trozo y se omitió la parte correspondiente a la de Oviedo que es la más importante y urgente y que es precisamente la que une a ambos Concejos.

En esta situación y durante muchos lustros ambas villas han venido solicitando de sus representantes en Cortes con toda la posible insistencia, la inclusión de tal trozo de carretera en el plan de Obras públicas del Estado y hasta nuestros coterráneos de la República Argentina tuvieron a bien elevar una razonadísima instancia al Directorio Nacional, ya que creyeron llegado el momento de obrar, no por favor, sino por justicia.

Merced a dichas gestiones y con el fin de realizar un avance, hará unos tres años que los señores ingenieros de Oviedo hicieron el estudio de esta sección o sea, la que partiendo de Taramundi se remonta por el río de Bres hasta alcanzar el collado de Entorcisa, baja al río Ouria, sigue al collado de Fabal y tomando la cuenca del Monjardín baja a empalmar en Vegadeo con la general del Estado de Villalba a Oviedo, con un desarrollo suave y un recorrido aproximado de 18 kilómetros.

Este proyecto que es el que puede prestar utilidad, el que es necesario, tenemos entendido que se remitió para su aprobación a esa Dirección

Vegadeo, a 30 de Julio de 1924.

El día militar

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

De la Plaza

Parada.—Príncipe.
Campo de tiro.—Zapadores.
Capitán de día, Hospital y Provisiones del Príncipe D. Dionisio González.

Imaginaría de idem idem.—El de idem D. Alberto Méndez.

Del Príncipe

Cuartel.—Capitán D. Alfredo Añoveros.
Guardia y compra.—Alférez don Román R. Rivero.
Imaginaría, V. H. y V.—Teniente D. José Boyero.

Zapadores Minadores

Cuartel.—Capitán D. Luis Seco.
Guardia.—Alférez (E. R.) D. Joaquín Sanz.
Imaginaría, V. H. V.—Idem, idem, D. Plácido Galán.

MINUTA PARA LA COMIDA

Príncipe

Desayuno.—Café con leche.
Comida.—Primer plato: Sopa de fideos.

Segundo plato: Cocido a la madrileña.

Cena.—Primer plato: Judías estofadas.

Segundo plato: Salchichas con patatas fritas.

Zapadores Minadores

Desayuno.—Café con leche.
Comida.—Primer plato: Paella de arroz, costilla de cerdo y pimientos.

Segundo plato: Ensalada de patatas, con huevos y bonito.

NOTAS REGIONALES

Festejos en la provincia

En Oviedo

Sociedad de Santa Filomena en Santullano

Festejos para los días 9, 10 y 11 de Agosto de 1924

Esta vez, como el músico del cuento, ¿qué tocamos, maestro? la misma, o lo que es igual, lo de años anteriores.

Hay la variación de ser nuevos los suministradores de los artículos de consumo.

El vino blanco de tres años lo servirá D. José Fernández, domiciliado en la calle de Marcelino Fernández, número 11 (Piñera), donde están cinco bocoyes que contienen cuatro mil quinientos litros del sabroso vino que será repartido solo entre los socios.

Los chorizos, encomendados a doña Tomasa Mori, en combinación con una señora, esposa de un inspector de higiene, es de esperar se diferencien en mucho a los de a perrona el metro, aparte de que, como anteriormente se decía, proveen por vez primera a esta Sociedad, y procurarán dejarnos contentos para años sucesivos. Sinó dense por avisados: se acabó el «comederu».

Intencionadamente dejamos para último término al encargado del pan, pues si para los primeros hicimos con esto propaganda, el señor Velasco no necesita ésta para acreditarse, puesto que las demás Sociedades se sirven de él para sus bollos, que, como siempre, son inmejorables.

En cuanto a la música, teníamos desde hace tiempo contratada una banda militar, pero compromisos oficiales la obligó a rescindir nuestro contrato, viéndonos precisados a buscar otra que en nada o muy poco desmerece, ya que la elegida es la municipal de Mieres, que vendrá completa, y de la que tenemos las mejores referencias.

La verbena, que lucirá el sábado, día 9, así como los globos, corren a cargo de los invisibles Arenas y Quilojas. Con Alvera no contamos, pues ya sabemos que se adelanta él. A estos no necesitamos advertirles cumplimiento en el deber, puesto que saben que hay más días que longanizas.

Algunos animosos jóvenes tienen pensado organizar un concurso de bolos, y otro de llave, para fechas que se dirán; nunca es tarde... y, por fin, surgieron unos con iniciativas, que buena falta hace, ya que andamos bastante escasos de élla.

Y nada más; divertirse sin que haya cosas desagradables, y el año que viene daremos cuenta de algo nuevo.

Oviedo, 8 de Agosto de 1924.

La Comisión.

En Cayés

Sociedad de Socorros Mútuos de las fábricas de pólvoras

Programa de festejos en el IV aniversario de su fundación, los días 9 y 10 de Agosto de 1924

Día 9.—El disparo de gruesos palenques «Santa Bárbara», y la música del país, anunciarán, a las doce, el comienzo de los festejos.

Brillante verbena, artística iluminación, gaitas y tambores, organillos, bombas, morteros, etcétera.

Día 10.—A las seis, gran diana. A las nueve, artística carroza, portadora del vino y bollos con chorizos, y precedida de la música del país, recorrerá el barrio «Tartiere», iniciándose la marcha hacia el Campo de la Capilla.

Solemne función religiosa en sufragio de los socios fallecidos.

El sexteto infantil «Coppin» interpretará durante la misa escogidas piezas musicales.

Distribución de premios a los niños de las escuelas de las fábricas.

Reparto de una botella de vino y un bollo con chorizo, de inmejorable calidad, al socio que al efecto presente el vale correspondiente.

El indicado sexteto musical, que por primera vez se presenta en este día al público, interpretará en todo este tiempo bonitas piezas de su extenso repertorio.

A las tres de la tarde hará su entrada en los extensos y hermosos Campos de Coruña, la bri-

llante y bien afinada banda de música La Unión Ovetense, para amenizar, con la música del país y organillos, la gran romería, durante la cual habrá un verdadero derroche de pólvora.

Cayés y Julio 1924.

La Directiva.

En Siero

Programa de las fiestas de Santa Filomena, que se celebrarán en Santa Marina (Siero), durante los días 9, 10 y 11 de agosto de 1924.

Día 9.—Apenas aparezcan los primeros albores del día, éstos y los vecinos del pueblo serán saludados con una descarga cerrada de cohetes.

A las doce, un prolongado repique de campanas, un derroche de cohertería y los dulces y agudos sonos de la afamada gaita del popular Zancaplin, junto con los constantes redobles de un buen tamborilero, darán a conocer el comienzo de las fiestas.

Por la tarde habrá interesantes partidas de bolos, adjudicándose valiosos premios con arreglo a las condiciones previamente establecidas por la Comisión.

A las nueve, hará su entrada en el pueblo una notable banda de música, la cual, en unión de la del país, anunciará con hermoso pasodoble la primera velada, que tendrá lugar, así como los sucesivos festejos, en el espacioso y pintoresco prado «El Campón», apareciendo éste con fantástica iluminación. La banda de música, organillos y música del país harán que la juventud pueda divertirse hasta la saciedad. Durante esta velada surcarán el espacio infinito de cohetes y se elevarán globos de diversas formas.

Día 10.—A primera hora el formidable estampido de numerosos y grandes morteros indicarán que estamos en el día grande, en el día de la fiestona.

A las siete, diana por la banda y música del país.

A las once, solemne función religiosa en honor de Santa Filomena, cantando la misa un afinado coro de bellas señoritas de la localidad y haciendo el panegírico de la Santa D. Amaro A. Campal, canónigo cronista de Covadonga.

Habrà procesión que recorrerá el itinerario de costumbre, y durante ella se quemará mucha pólvora y serán destruidos dos estambóticos «xigantes».

Por la tarde se verificará la renombrada Romería de Santa Filomena, donde la banda de música tocará lo mejor de su repertorio, así como los organillos y la música del país, terminando la romería con la clásica danza prima.

A las diez, se celebrará una extraordinaria y colosal foguera, apareciendo el hermoso prado «El Campón» con una artística y vistosísima iluminación de farolillos multicolores que darán fantástico aspecto al campo. Esta verbena será alegrada por la banda de música, organillos, gaitas y tambores, instrumentos de cuerda y con una tremenda colección de fuegos artificiales, no olvidando tampoco los voladores de distintos colores y los globos de figuras caprichosas.

Día 11.—Gran jira pedestre a la estratégica Sierra de la Paranza, con meriendas populares y raciones gratuitas de oxígeno puro. En la cima del monte habrá diversos y divertidísimos juegos infantiles con una descacharrante lucha de carneros.—La Comisión.

CESAR LOPEZ

JOYERIA Y RELOJERIA

Artículos de fantasía
Premios para sport

TALLER DE CONSTRUCCIÓN
Y REPARACIÓN DE ALHAJAS

Universidad, 6.-Tel. 7
OVIEDO